

اخبار احمدیہ

شمارہ ۲۹

جلد ۲۹



شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
ممالک غیر ۳۰ روپے
دفتر پریچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر
محمد حفیظ بقا پوری
ناشرین
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN. PIN.143516.

تاریخ ۱۸ جولائی (سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت امیر المؤمنین کی صحت کے متعلق مورخہ ۹ جولائی ۱۹۴۷ء کی اطلاع منظر ہے کہ "طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی سب سے - اللہ شہد" - احباب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود سے دعائیں جاری رکھیں۔

تاریخ ۱۸ جولائی (حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ناظر علی و امیر مقصود مورخہ ۱۹ جولائی ۱۹۴۷ء رات تقریباً سوا نو بجے مسجد احمدیہ سر سیکر کا سنگ بنیاد رکھنے کے بعد فریضت واپس تشریف لے آئے۔ مذکورہ مسجد کا سنگ بنیاد مورخہ ۱۵ جولائی ۱۹۴۷ء بعد نماز جمعہ المبارک رکھا گیا۔ کشمیر کی تقریباً تمام جماعتوں سے نمائندے اس موقع پر موجود تھے۔
حضرت صاحبزادہ صاحب علیہ السلام نے اہل دیہات و جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔
الحمد لله رب العالمین

۲۴ شعبان ۱۳۹۷ھ ۲۱ جولائی ۱۹۷۷ء ۲۱ روفاء ۱۳۵۶ھ

گیمبیا میں جماعت احمدیہ کا تیسرا کامیاب سالانہ

ریپورٹ مرتبہ: مسکوہ مسز عبدالحمید صاحب پبلسٹیٹیوٹ سیکنڈری سکول گیمبیا

یورپ، افریقہ اور امریکہ کے نمائندے موجود تھے۔ محکم امیر صاحب نے فریضتوں کی تربیت کی طرف خاص توجہ فرمائی۔ پہلی تقریر "احمدیت گیمبیا میں" کے موضوع پر جناب آشا ملک صاحب نے فرمائی۔ آپ نے بتایا اگرچہ کہ فی عرصہ سے جماعت کے لٹریچر اس ملک میں پہنچ چکا تھا تاہم ۱۹۵۵ء میں ایک ناچیز دوست جناب لائن بارا انجانے صاحب کی کوشش سے باقاعدہ لٹریچر پہنچنا شروع ہوا۔ چنانچہ وہ خود بھی احمدیت قبول کر کے جماعت میں شامل ہو گئے۔ تاہم آپ کی مساعی کے نتیجے میں ۱۹۵۹ء میں ناچیز صاحب سے پہلے لوکل مبلغ محرم حمزہ صاحب پھر غانا سے جناب جسیر علی یہاں وارد ہوئے۔ مقامی احباب کے مطالبہ پر مارچ ۱۹۶۰ء میں پہلے پاکستانی مبلغ محرم چوہدری محمد شریف صاحب فاضل اور ان کے بعد محرم مولوی غلام احمد صاحب بدولہوی خدمت اسلام کے لئے اس سرزمین میں وارد ہوئے۔ پہلے مشنری ڈاکٹر ۱۹۶۸ء میں محرم ڈاکٹر سعید احمد صاحب یہاں پہنچے۔ جناب آشا ملک نے دوران تقریر بتایا کہ گیمبیا کا ملک اس لحاظ سے خوش قسمت ہے کہ ۱۹۶۰ء میں حضرت امام جہدی علیہ السلام کی ذریت طیبہ میں سے ان کے تیسرے خلیفہ حضرت حافظ مرزا ناصر احمد صاحب نے یہاں ورود مسعود فرمایا۔ نیز یہ کہ مغربی افریقہ میں اشاعت اسلام کے پروگرام "نصرت جہاں آگے بڑھو سکیم" کا ایسا بھی آپ پر نہیں ہوا چنانچہ اس وقت عوام کی تعلیمی و طبی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے ایک سیکنڈری سکول ۱۵ میڈیکل سنٹر اور ایک دینٹل کلینک کام کر رہا ہے۔ (آگے دیکھئے صفحہ ۸ پر)

کا اہام "بادشاہ نیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے" آپ کی ذات باوجود میں پورا ہوا۔ جناب فون صاحب نے جملہ جماعت ہائے احمدیہ گیمبیا اور مجلس عاملہ کی طرف سے مرحوم کو سپاس تہنیت پیش کر کے ہوئے غمزہ کنبہ کے ساتھ ہمدردی کا اظہار فرمایا۔ اور مرحوم کیلئے دعا کی۔
سپاس تہنیت کے بعد کارروائی اجلاس کا باقاعدہ آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ جو محرم محمد محمود اقبال صاحب نے خوش الحانی سے کی۔ بعدہ امیر محترم مولوی عبدالشکور صاحب نے افتتاحی تقریر میں جلسہ کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے احباب کو ذکر اللہ و ذکر رسول کی طرف توجہ دلائی (دیکھئے ریڈیو سے نشر ہوا)۔
جناب امیر صاحب نے بتایا۔ دراصل جلسہ سالانہ کا آغاز ۲۶ برس قبل ۱۸۹۱ء میں بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کے ہاتھوں ایک گمنام مسیحی قادیان (انڈیا) میں ہوا تھا جس میں صرف ۵ آدمی شریک ہوئے اور اس سال جماعت کے مرکز ڈیمو (پاکستان) میں سوال اللہ سے بھی زائد افراد اکتاف عالم سے شریک ہوئے جس میں ایشیائی مالک کے علاوہ

کاؤنسل منٹ کا انٹرویو بھی تین زبانوں میں نشر کیا گیا جس میں جماعت کے قیام کا مقصد اور ترقی اسلام کے لئے اشاعتی پروگراموں کے علاوہ انسانیت کی خدمت کے لئے تعلیمی و طبی مراکز ایسے منصوبوں سے بھی روشناس کرایا گیا تھا۔ اسی طرح جلسہ کا میاب انعقاد کی خبر کے ساتھ علیہ السلام کے عزیز کو بھی قومی ریڈیو سے متعدد بار نشر کیا گیا۔ پہلے اجلاس میں ۳۰۰ کے قریب افراد شامل ہوئے جن میں کافی تعداد غیر از جماعت احباب کی بھی تھی۔
جلسہ سالانہ کے اجلاس اول کا آغاز ۳ بجے بعد وہ پیر زیر صدارت وزیر اقتصادیات و منصوبہ بندی عزت مآب جناب ایم سی۔ جام نصرت ہائی سکول کے میدان میں مخصوص طرز کے وسیع خیمہ میں شروع ہوا۔ باقاعدہ کارروائی اجلاس سے قبل صدر اجلاس کی اجازت سے جماعت کے جنرل سیکرٹری جناب بی۔ بی۔ فون صاحب نے جماعت ہائے احمدیہ گیمبیا کے صدر اور نوآزاد مملکت کے پہلے گورنر جنرل عزت مآب سر فرنانس سنگھائے صاحب مرحوم (جو جلسہ سے صرف چار یوم قبل وفات پا گئے تھے) کے اوصاف جمیدہ اور جماعتی خدمات جلیلہ کا تذکرہ کرنے کے بعد بتایا کہ حضرت امام جہدی علیہ السلام

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم کے ساتھ جماعت ہائے احمدیہ گیمبیا کا تیسرا سالانہ جلسہ مورخہ ۲۲ مئی ۱۹۷۷ء نصرت سیکنڈری سکول بچوں کی گراؤنڈ میں منعقد ہوئے۔ کے بعد اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔ کل چار اجلاس منعقد ہوئے۔ افتتاحی اجلاس کی صدارت وزیر امور اقتصادیات و صنعت جناب ایم سی۔ جام نے فرمائی۔ اجتماع نماز تہجد اور بعد نماز فجر درس القرآن کا بھی اہتمام کیا گیا تھا۔ رہائش اور طعام کے جملہ انتظامات نہایت احسن رنگ میں مقامی جماعت کی طرف سے سرانجام پائے۔ تمام جماعتوں کے کثیر احباب دور دور کی لمبی مسافت طے کرنے کے بعد محبت اور شوق کے باعث قبل از وقت ہی پہنچنے شروع ہو گئے تھے۔ مستورات کے لئے ایک بیٹھنے کا بندوبست کیا گیا تھا۔ معمول کے مطابق نہ روزہ جیسے کی بجائے نسلی عام انتخابات کے باعث اسال میرف دو روزہ پروگرام ایک ماہ قبل شروع و تقسیم کیا گیا جس کے آخری صفحہ پر جماعت کا عمومی تعارف کرایا گیا تھا۔ علاوہ ازیں دعوتی کارڈ بھی احباب کو بھیجے گئے تھے۔ جلسہ کے ایک دن قبل ریڈیو گیمبیا سے جلسہ کی خبر کے ساتھ امیر محرم مولوی عبدالشکور صاحب

مصالح الدین ایم۔ نے پرنٹری پیشہ سے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار سیدنا قادیان (پن ۱۲۳۵۱۶) سے شائع کیا۔ پرنٹر امیر: صدر انجمن احمدیہ قادیان۔

بہشت روزہ دیکھنا قاریان
 مورخہ ۲۱ روفاد ۱۳۵۶ھ

دین کی باتیں اور سنسن

دین کی باتیں سننا اور سننا نہایت درجہ بابرکت مشغلہ ہے۔ اس سے آپ کا دین بھی مستورنا ہے اور آپ کی دنیا بھی درست رہتی ہے۔ یہ محبوب مشغلہ اگر آپ کے اپنے گھر میں جاری ہے تو نہ صرف یہ کہ آپ کی اپنی ذات کو بے انتہا فوائد سے بلکہ آپ کے اپنی خانہ، آپ کے بال بچوں اور سبھی تعلق داروں کے لئے بھی خیر و برکت کے در کھلے۔ اور جب اس مشغلہ کو اپنے گھر کی چار دیواری اور تعلق داروں سے باہر بھی وسعت دیتے ہیں۔ آپ کے اہل محلہ اور دوسرے شہر واپی ان باتوں کو سننے سناتے ہیں تو گویا آپ نے ایک ایسے معاشرے کی بنیادیں پختہ کرنے میں حصہ لیا۔ جسے اسلام ساری دنیا میں قائم کرنا چاہتا ہے۔ اور وقت کی ضرورت بھی یہی ہے۔

حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے متعلق بخاری شریف کے بالکل ابتدائی آتا ہے کہ جب بھی وہ کسی جگہ جمع ہوتے اور انہیں باہم مل کر بات چیت کرنے کا موقع ملتا تو وہ ایک دوسرے سے کہتے تَعَاذُوا فَرَضُوا سَاعِدَةً۔ اُو! بقوڑی دیر ہم مل کر از یاد ایمان کی باتیں کریں۔ تب وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک صحبت اور حضور کی بیان فرمودہ ایمان افروز باتیں کرتے اور جن سے ان کے اپنے ایمان و یقین میں بھی اضافہ ہوتا اور جو کوئی دوسرا اس مجلس میں حاضر ہوتا اسے بھی اس سے زبردست روحانی فائدہ پہنچتا۔ دینی باتوں کا افادی پہلو اسی صورت میں زیادہ نمایاں ہو سکتا ہے جب ہماری مجالس میں اس طرح کی بات چیت کرنے کا خصوصی لحاظ رکھا جائے۔ نئی پود ہو یا سلسلہ حقہ میں داخل ہونے والے نئے افراد ہوں، ان کے اندر ایسا رجحان اسی صورت میں پیدا ہو سکتا ہے (اور پیدا کیا جانا از حد ضروری ہے) جب جملہ ایسی مجالس میں دینی باتیں سننے اور سنانے کا التزام ہو۔ چند افراد کسی جگہ اکٹھے ہو گئے، ان میں بات چیت کا سلسلہ جاری ہو جانا ایک طبعی امر ہے۔ خدا تعالیٰ نے انسان کو قوت گویائی بخشی ہے۔ زبان باتیں تو کرے گی۔ یہ تو ہونہیں سکتا کہ کسی جگہ لوگ جمع بھی ہوئے ہوں اور وہ زبانوں پر تانے لگا دیں۔ اسلام نے بھی صرف بے فائدہ بات چیت سے منع کیا ہے۔ اچھی بات چیت کرنے کو نہ صرف پسند کیا ہے بلکہ اس کی ترغیب دی ہے۔ جیسے اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

لَا خَيْرَ فِي كَثِيرٍ مِّنْ نَّجْوَاهُمْ إِلَّا مَنَ آمَرَ بِصَدَقَةٍ أَوْ مَعْرُوفٍ
 أَوْ إِصْلَاحٍ مِّبَيْنَ النَّاسِ (سورت النساء: ۱۱۵)

اس آیت کریمہ میں پسندیدہ مجالس کے اصولی مضموعات پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ تم لوگوں کے اجتماعات میں صدقہ و خیرات کی ترغیب ہو جس سے غریبوں کی امداد ہو۔ ان کی خبر گیری ہو۔ (۲) مصروف باتوں کا چرچا ہو۔ غیر مصروف باتوں سے منع کرنے کی تلقین ہو۔ اور تیسرے نمبر پر یہ کہ عامۃ الناس کی خیر خواہی کی نیت سے ان کی تربیت و اصلاح کی تجاویز زیر غور آئیں۔ ان پر عمل درآمد کئے جانے کا جائزہ لیا جائے وغیرہ۔

مماثل و اجتماعات میں اگر اس طرح کی تعمیری باتوں کا تذکرہ نہیں ہوتا بلکہ ادھر ادھر کی لغویات اور بے فائدہ بات چیت شروع ہو جاتی ہے تو سوائے اس کے کہ اہل مجلس اپنے نمبر پر گناہوں کا انبار لے کر اس جگہ سے اٹھیں اور کیا حاصل ہوگا؟ یا تو وہ کسی کی غیبت کریں گے یا دوسروں پر نا واجب قسم کی تنقید کرتے رہیں گے۔ اور من وجہ اپنی بڑائی اور برتری کا اعلان کرنے والے بنیں گے، اس سے کیا حاصل؟ صحابہ کرام کے قابل تقلید عملی نمونہ کی طرف مختصر اشارہ اوپر گزر چکا۔ یہیں اس پاک نمونہ کو اپنانے کی ضرورت ہے۔ خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو ایک نامور کی

جماعت بنایا ہے۔ اس جماعت نے دنیا میں پھر سے اسلام کی صحیح تصویر دکھانی ہے۔ ایسی تصویر کا آغاز اچھی بات چیت اور روحانی اجتماعات ہی سے ہوتا ہے۔ صحابہ کرام کو شب و روز ہر حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی پاک صحبت حاصل تھی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے قرآن کریم کی حیات بخش تعلیمات کی تفصیل سننے کا موقع ملتا۔ پھر یہ زمرہ افضیاء ان باتوں کو اپنی عملی زندگی میں اپنا معمول بناتا۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ بڑے ہی مختصر سے وقت میں دنیا سے زبردست روحانی انقلاب کو دیکھ لیا۔

قرآن کریم ایک زندہ کتاب ہے۔ اس میں روحانی خزانے کے دریا بہ رہے ہیں۔ اور سدا بہار درخت کی طرح ہر وقت شیریں ثمرات سے لدا ہوا ہے۔ جن موضوع پر اس وقت ہم کچھ کہنا چاہتے ہیں، اس کی رُوح پرور اور ایمان افروز جھلک سورت سلم سجدہ کے پانچویں رکوع کی حسب ذیل آیات میں ملتی ہے۔ آئیے! آج کی صحبت میں ان آیات پر غور و فکر کریں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَمِنَ احْسَنِ قَوْلًا قَمَّنَّ دَعَا اِلَى اللّٰهِ وَ عَمِلَ صَالِحًا
 وَقَالَ اِنِّى مِنَ الْمُسْلِمِيْنَ ۝ وَلَا تَسْتَبِيْهِ الْمَسِيْئَةُ
 وَلَا السَّيْئَةُ اِذْ نَعِبَ بِالنَّبِيِّ هِىَ اَسْوَا مَاذَا السَّيْئَةُ
 بِمِيْمَتِكَ وَ بَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَسَاوَةٌ وَ هِىَ حَمِيْمَةٌ ۝ وَمَا
 يُلْقٰهَا اِلَّا الَّذِيْنَ صَبَرُوْا وَ مَا يُلْقٰهَا اِلَّا ذُوْ حِطِّ
 عَظِيْمٍ ۝ (آیت نمبر ۳۳ تا ۳۶)

ان آیات کریمہ میں سب سے پہلے نمبر پر تو داعی الی اللہ کے نہایت درجہ بلند مقام اور بارگاہ الہی میں اس کی زبردست قدر و منزلت کا اظہار کرتے ہوئے اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا کہ اُس کے منہ سے نکلی ہوئی بات "احسن القول" ہے۔ اس لئے کہ وہ خدا کی باتیں دوسروں کو سناتا ہے۔ جس کی بات چیت کلمہ حقہ اور پسلا سرائی کی ذرت ہو تو اس کے منہ سے نکلنے والی بات کیوں نہ پسند کی جائے کے قابل ہوگی۔ اور کیوں نہ اُسے احسن القول قرار دیا جائے گا۔

(۲) پھر اس قرآنی بیان کے مطابق یہ داعی الی اللہ ایسا ہے جس کا اپنا عمل اس کے قول کا ساتھ دے یعنی وہ گفتار کا غازی نہیں بلکہ کردار کا غازی ہے۔ اس لئے قرآن کریم نے عملی آدمی بننے کی زیادہ تلقین کی ہے۔ اور فرمایا ہے کہ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا تَقُولُونَ مَا لَا تَعْمَلُونَ ۝ بلکہ آگے چل کر تو یہاں تک فرمایا کہ كَسِبُوا مَقْتًا عِنْدَ اللّٰهِ اَنْ تَقُولُوا مَا لَا تَعْمَلُونَ ۝ یعنی جس انسان کا قول اُس کے عمل کے ساتھ مطابقت نہیں رکھتا وہ خدا کو ناراض کرنے والا ہے۔ اس لئے اگر خدا تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کی خواہش ہے تو قول کو عمل کے مطابق بناؤ۔ قرآن کریم میں بنی اسرائیل پر گرفت کرتے ہوئے سورت بقرہ میں فرمایا گیا ہے کہ اَتَأْمُرُونَ النَّاسَ بِالْبِرِّ وَ تَنْسَوْنَ اَنْفُسَكُمْ ۝ کہ تم دوسروں کو تو نیک بننے اور بھلائی کرنے کی تلقین کرتے ہو لیکن عمل کے میدان میں تم خود کو رسے ہو۔ اس لئے زیر نظر آیات کریمہ میں داعی الی اللہ کا دوسرا نمبر پر جو نمایاں وصف بیان کیا گیا ہے وہ ہے وَعَمِلَ صَالِحًا وَقَالَ اِنِّى مِنَ الْمُسْلِمِيْنَ ۝ جس کا مطلب یہی ہے کہ وہ اپنے عمل سے اس امر کا ثبوت دیتا ہے کہ راہ خدا میں میں اپنا سب کچھ دینے والا ہوں۔ اور فانی فی اللہ ہو کر دوسروں کو خدا کی طرف بلاتا ہوں۔

تیسرے نمبر پر وہ انداز دعوت اور طریق تبلیغ بتایا جس کو اختیار کیا جانا چاہیے۔ فرمایا "اِذْ نَعِبَ بِالنَّبِيِّ هِىَ اَسْوَا" کہ تم نے بات چیت کرتے وقت کبھی ترکی بدتر کی جواب نہیں دیتا بلکہ تم نے احسن طریق کو ہمیشہ اپنا دستور العمل بنانا ہے۔ اگر کوئی درشتی سے پیش آتا ہے تو تم نے نرمی دکھانی ہے۔ گالی کا جواب گالی میں نہیں دینا۔ بڑائی کرنے والے سے اچھائی اور حسن سلوک سے پیش آنا ہے۔ دُکھ دینے والے کو دُکھ نہیں دینا۔ اُس نے اپنے بُرے اندرون کا اظہار اپنی زبان اور عمل سے کیا۔ تم نے اپنے اچھے نمونے کو ملحوظ رکھنا ہے۔ جذبات سے مغلوب نہیں ہو جانا۔ یہی تو وقت ہے اپنے جذبات کو کھیل کر رکھ دینے کا۔ تب اس کے وہ شاندار نتائج برآمد ہوں گے جن کا آگے چل کر چوتھے نمبر پر ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ فَاذَا السَّيْئَةُ وَ بَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَمَا مَثَلُ و لِيْ حَمِيْمٌ بس متوڑا صبر و ثبات دکھانے اور اپنا شاندار نمونہ دکھانے کی ضرورت ہے تب تم دیکھو گے کہ جو تمہاری عداوت میں حد سے گزر رہا تھا تمہارے حسن سلوک سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکے گا۔ (آگے دیکھئے ص ۱۱ پر)

اللہ تعالیٰ نے حضرت سیدنا یحییٰ موعود علیہ السلام کو عمر دنیا کے آخری ہزار سال کیلئے مجید بنایا ہے

اس لحاظ سے اسلام کو ہماری دنیا میں غالب کرنے اور ہمیشہ غالب رکھنے کی فتنہ داری ہم پر ڈالی گئی ہے

ہمارا فرض ہے کہ ہم الف آخر کے اختتام تک اپنی اس ذمہ داری کو پوری استعداد سے ادا کرتے چلے جائیں!

فضل عمر دوس القرائن کلاس کے طلباء اور طالبات سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے انتہائی خطاب کا خلاصہ

روزہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے ۲۷ اگست ۱۳۵۶ھ (مطابق ۲۷ جون ۱۹۳۷ء) کو دوسویں عمر دوس القرائن کلاس کا افتتاح فرماتے ہوئے یہ امر ذہن نشین کر لیا کہ امام آخر القرائن سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام صرف ایک صدی کے نہیں بلکہ عمر دنیا کے آخری ہزار سال (الف آخر) کے مجدد ہیں۔ اس لحاظ سے احمدی مردوں یا خواتین کو بڑے بڑے ہونے یا بوجہ انہیں ان سب کے کندھوں پر اسلام کو اپنی زندگیوں میں زندہ و تابندہ رکھنے اور سلاسل زندہ رکھتے چلے جانے اور اسے جاری دینا

کے بعد حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کا ظہور ہوا۔ تو جیسا کہ آپ نے خود بخود فرمایا ہے اللہ تعالیٰ نے آپ کو صرف ایک صدی کا مجید بنا کر ہی نہیں بلکہ آپ کو عمر دنیا کے آخری ہزار سال کے لئے مجید مقرر کیا۔ اس لئے آپ امت محمدیہ میں امام آخر القرائن کی حیثیت سے مبعوث ہوئے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کے ذریعہ ہونے والی تجدید و تجدید دین کا سلسلہ صرف ایک صدی تک محدود نہیں ہے بلکہ پورے ایک ہزار سال پر پھیلا ہوا ہے اور یہ ہزار سال بنی نوع انسان کی زندگی کے آخری ہزار سال میں آپ نے جو کچھ پایا اپنے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہی پایا۔ اور آپ کے لئے جو سب سے بڑے دین کی تجدید اور دنیا بھر میں اس کے غلبے کے ضمن میں جو خدمت آپ کے سپرد ہوئی اس کا زمانہ عمر دنیا کے آخری ہزار سال تک محدود ہے۔ جب تا ملایا زمانہ آپ کے سپرد ہوا ہے اور وہ زمین کے تمام انسانوں کا اپنے رب کے ساتھ زندہ نسل قائم کرنا آپ کی ذمہ داری ٹھہری گئی ہے تو ظاہر ہے کہ یہ دو تین نسلوں کا کام نہیں ہے بلکہ اس کام نے تیس ہزار سالوں تک اسی طرح چلتے چلے جانا ہے۔

تدبیر پر پھیلا ہوا ہو تو پھر ذمہ داریوں میں ہمت کا پیدا ہونا ایک قدرتی امر ہے۔

مجید دین کی امداد اور ان کی ذمہ داریوں کی نوعیت

ذمہ داریوں کی نوعیت اور وسعت کو صحیح طور پر واضح کرنے کے بعد حضور نے بتایا کہ گزشتہ بارہ سو سال میں اللہ تعالیٰ امت محمدیہ میں ہزاروں ہزار ایسے مقررین پیدا کرتا رہا جو اپنی اپنی استعداد کے مطابق اپنے اپنے علاقہ اور زمانہ میں لوگوں کی اصلاح کرتے اور اسلام کی خدمت بجالاتے رہے۔ اسی طرح تجدید دین و احیاء دین کی غرض سے جو تجدیدین آتے تھے ان میں سے ہر فرد کا زمانہ اور علاقہ بھی محدود ہوتا تھا۔ ہر فرد کی اصلاح کا زمانہ صرف ایک صدی تک محدود ہوتا تھا۔ اور جس علاقہ میں اصلاح پر مامور ہوتا تھا وہ بھی محدود ہوتا تھا۔ مثال کے طور پر عثمان بن خودی صرف مغربی افریقہ کے لئے مجید بنا کر بھیجے گئے۔ وہاں انہوں نے اور ان کے متبعین نے بدعات کا خاتمہ کر کے اسلام کو اس کی اصل شکل میں نافذ کیا اور اس راہ میں ہر قسم کی مالی اور جانی قربانیاں دیں۔ ہر حال ان کی تجدید کا زمانہ اور علاقہ محدود تھا۔ یہی حال باقی تمام مجددین کا تھا۔ وہ اپنے اپنے وقت پر ایک مخصوص علاقہ میں آئے اور ان میں سے ہر ایک نے ایک محدود عرصہ تک تجدید و احیاء دین کا کام کیا۔

بعثت موعود اور آپ کے زمانہ کی وسعت

خطاب جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے دی ہوئی بشارت کے بموجب سلسلہ تجدیدین

آپ نے صبح مسجد مبارک میں تشریف لاکر طلباء اور طالبات کو ایک بصیرت افروز خطاب سے نوازا۔ جس کے اختتام پر حضور نے اجتماع دعا کر کے اللہ تعالیٰ کے حضور عاجز اور دعاؤں کے ساتھ کلاس کا افتتاح فرمایا۔ حضور کے اس بصیرت افروز خطاب کا خلاصہ اپنے الفاظ میں بریہ قاریاں سے۔

حضور علیہ السلام کا افتتاحی خطاب

تشریف و تقویٰ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا انسان کی ذمہ داری کا انحصار اس بات پر ہوتا ہے کہ وہ حاصل کیا کرنا چاہتا ہے۔ جتنا بڑا مقصد کسی کے سامنے ہوتا ہے اتنی ہی عظیم ذمہ داری اس پر عائد ہوتی ہے۔ مثال کے طور پر ایک طالب علم یا بچوں جماعت کا امتحان دینا ہے۔ اس کی ذمہ داری اس طالب علم کے مقابلہ میں کم ہوگی جو ایم۔ اے یا ایم بی سی کا امتحان دینا چاہتا ہے۔ اس چھوٹی سی مثال سے ظاہر ہے کہ انسان کی ذمہ داری کا تعین اس مقصد کے مطابق ہوتا ہے جسے وہ حاصل کرنا چاہتا ہے۔ اسی طرح روحانی زندگی میں بھی مقصد کے لحاظ سے ذمہ داریوں میں تفریق ہوتی ہے۔ کچھ بعض انفرادی ذمہ داریاں ہوتی ہیں اور بعض اجتماعی۔ یہ تفریق بھی اپنی جگہ قائم ہوتی ہے۔ مزید برآں چونکہ اللہ تعالیٰ نے اس قدر اہم اور صلاحیتیں مختلف بنائی ہیں، اس لئے اس اختلاف کی وجہ سے بھی افراد اور جماعتوں کی ذمہ داریوں کی نوعیت بدلتی جاتی ہے۔ پھر زمانہ کی تبدیلی ذمہ داریاں متبیین کہنے میں اہم رول ادا کرتی ہے اور دنیوی اور جہاد کا زمانہ مختصر ہو تو ذمہ داریاں بھی اسی نسبت سے محدود نوعیت کی ہوتی ہیں۔ اور اگر یہ عرصہ ضویل

میں غالب کرنے اور الف آخر کے اختتام تک غالب رکھنے کی عظیم ذمہ داری ڈالی گئی ہے۔ حضور نے واضح فرمایا کہ ہم اس ذمہ داری کو اس وقت تک ادا کرنے کے قابل نہیں ہو سکتے جب تک کہ ہمارے مرد اور ہماری خواتین ہمارے بڑے اور ہمارے چھوٹے انفرادی سبب افراد قرآن سے غایت درجہ پر آمادہ کرنے والے اس کے علوم میں دسترس رکھنے والے اور اس پر کافقہ عمل کرنے والے نہ ہوں۔ اور پھر یہ اوصاف ایک نسل سے دوسری نسل میں منتقل نہ ہوتے چلے جائیں۔ اس لئے ہر امر اندھ دھری سے کہ الف آخر کے اختتام تک ایسی نسلیں پیدا ہوتی چلی جائیں جو ان اوصاف سے پوری طرح مستفیع ہوں اور جو اپنے ان اوصاف کے بل پر اپنے اپنے زمانہ میں اسلام کو غالب رکھنے کا کارنامہ پوری استعداد سے سر انجام دیں تا اسلام کے غلبہ کو دوام حاصل ہوتا چلا جائے۔

فضل عمر دوس القرائن کلاس کا افتتاح

یہ مرقعہ قابل ذکر ہے کہ فضل عمر دوس القرائن کلاس دوس کا افتتاح ۲۷ جون کو عمل میں آیا۔ میں اس سال روزہ اور ملک کے طویل و عرض میں پہلی ہوئی جماعت تھے اگلیہ کے ۸۶۹ نمائندے شرکت کر رہے ہیں۔ ان میں سے مردوں کی تعداد ۳۸۹ اور عورتوں کی تعداد ۴۸۰ ہے۔ کلاس حسب سابق نظارت اصلاح و ارشاد (تعلیم القرائن) کے زیر انتظام مسجد مبارک میں منعقد ہو رہی ہے۔ جہاں طالبات کے لئے پردہ کا خصوصی انتظام کیا گیا ہے۔ کلاس اور جولائی تک جاری رہے گی۔ اس کے منتظم علی محترم شیخ مبارک اور صاحب ایڈیشن ناظر اصطلح و ارشاد (تعلیم القرائن) ہیں۔ حضور علیہ السلام نے اس روزہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تکلیف اور ناسازی صبح کے ماحول ہوا

خلاصہ خطبہ جمعہ

فرمودہ یکم دسمبر ۱۹۷۷ء مطابق یکم جولائی ۱۹۷۷ء

ربوہ — یکم دسمبر (جولائی)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ناسازی طبع کے باوجود آج مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ پڑھائی۔ نماز سے قبل حضور نے سورہ مال جو اس سے براہ راست علم حاصل کر کے محکمات کی روشنی میں حسب ضرورت مستبہت کے معانی بیان کر کے نوع انسانی کو پیش آنے والے نئے مسائل کا حل دینا میں پیش کرتے رہے ہیں۔ اس طرح قرآن مجید قیامت تک رونما ہونے والے نئے مسائل کو حل کرتا چلا جائے گا۔ اور کوئی مسئلہ بھی ایسا نہیں ہوگا۔ اور نہ ہو سکتا ہے جسے قرآن مجید حل نہ کر دکھائے۔

خطبہ جاری رکھتے ہوئے حضور نے بتایا کہ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے عظمت قرآن کے اس متم با نشان پہلو کو واضح کرنے کے علاوہ یہ بھی بتا دیا ہے کہ بعض منافق طبع جن کے دلوں میں کجی ہوتی ہے ایسے بھی ہوتے ہیں جو محکمات کو سمجھنے اور انداز کر کے مستبہت کے از خود ایسے معنی کرنا شروع کر دیتے ہیں جو خدا تعالیٰ کے منشا اور شریعتِ حقہ کی روح کے سراسر خلاف ہوتے ہیں۔ اس طرح وہ اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈال لیتے ہیں۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے ان آیات کے آخر میں مومنوں کو دل کی کجی اور نفاق سے بچنے کے لئے ایک خاص دعا سکھائی ہے اور وہ یہ ہے کہ رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَوَيْتَنَا وَتَعَلَّابَ لَنُفَا حَتَّ نَفْسِنَا وَلَا تُخَذِّبْ رَحْمَةً لِّكَ إِنَّا خَشِيتُكَ يَا خَشِيتُكَ يَا خَشِيتُكَ

اور ہمیں ہدایت دینے کے بعد ہمارے دلوں کو کج نہ کرے اور ہمیں اپنے پاس سے رحمت کے سامان عطا کرے یقیناً تو ہی بہت عطا کرنے والا ہے۔

حضور نے اجاب کو بالائے نام یہ قرآنی دعا کرنے اور ہر قسم کی کج روی اور نفاق سے بچنے اور محفوظ رہنے کی تلقین فرمائی۔

عمران کی آیات ۸ و ۹ کی تفسیر بیان کرتے ہوئے قرآن مجید کی عظمت کے ایک خوشنہندہ پہلو پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ ہر چند کہ قرآن مجید کامل و مکمل اور ہمیشہ قائم رہنے والی کتاب ہے اور قیامت تک کے واسطے نوع انسان کی علاج و نجات اس پر عمل کرنے کے ساتھ وابستہ ہے تاہم بعض ایسے لوگ جن کے دلوں میں کجی ہوتی ہے اور جو نفاق کے مرض میں مبتلا ہوتے ہیں وہ اپنی کج روی اور نفاق کے مرض میں مبتلا ہوتے ہیں وہ اپنی کج روی اور نفاق کے باعث قرآن کی بعض آیات کے من مانے معانی کر کے اپنے لئے ہلاکت کے سامان کر لیتے ہیں۔

حضور نے فرمایا، ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے یہ بیان فرمایا ہے کہ قرآن مجید ایک کامل و مکمل اور ہمیشہ ہمیش قائم رہنے والی کتاب ہے۔ اس کی دلیل اللہ تعالیٰ نے یہ دی ہے کہ اس میں بعض آیات تو ایسی ہیں جو ایت محکمات کا درجہ رکھتی ہیں۔ جو غیر متبدل بنیادی صداقتوں پر مشتمل ہونے کے باعث اس کتاب حق میں جڑ کی طرح ہیں اور بعض آیات ایسی بھی ہیں جو مستبہت میں کجی جن محکمات کی روشنی میں کئی معانی ہو سکتے ہیں۔ اب چونکہ قرآن مجید کامل و مکمل اور ہمیشہ ہمیشہ قائم رہنے والی کتاب ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے اسے اس خوبی کا حامل بنایا ہے کہ اس میں ایسی آیات بھی ہیں جو غیر متبدل ابدی صداقتوں پر مشتمل ہیں اور ایسی آیات بھی ہیں جن کے ان غیر متبدل ابدی صداقتوں کی روشنی میں کئی معانی ہو سکتے ہیں۔ اور ان کی مدد سے قیامت تک پیدا ہونے والے نئے مسائل کو بخوبی حل کیا جا سکتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ ہر زمانہ میں علم میں کامل دستگاہ رکھتے رہے اپنے ایسے خاص بندوں کو پیدا کرتا رہا ہے

اس بصیرت افزوہ خطاب کے بعد جو قریباً بیس منٹ تک جاری رہا حضور نے دینی داعیوں کو دعا کرانی۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ تفصیل عمر درسی الشہداء کلاس کا افتتاح عمل میں آیا۔

حاصل کریں۔ اور اس پر صدقہ دل سے عمل پیرا ہوں۔ اس کے بغیر آپ ساری دنیا کو اسلام کی طرف لانے میں کامیاب نہیں ہو سکتے حضور نے فرمایا، قرآن کریم میں ساری دنیا کے علوم، فرسٹیں اور ذہانتیں جمع کر دی گئی ہیں۔ قرآن کے علاوہ ہمیں کسی چیز کی ضرورت نہیں۔ یہی ذاتی تجربہ ہی بنا کر پکرتا ہوں کہ قرآن کریم سے جو علم جو فراست اور جو ذہانت ملتی ہے اسے اسفورڈ اور دنیا کی تمام دوسری یونیورسٹیوں سے اس کا ہزارواں بلکہ کروڑواں حصہ بھی نہیں ملتا۔ پس قرآن کریم کا علم حاصل کرنے کے لئے کمر بستہ ہو جائیں اور پھر اس علم سے کمر بستہ ہو جائیں اور پھر اس علم سے آراستہ ہو کر ساری دنیا کی رہبری کی اہلیت اپنے اندر پیدا کر سکیں۔ یہ باتیں دی گئی ہیں کہ ایک وقت آئے گا کہ روئے زمین بیکہ تمام انسان سچے مسلمان بنیں گے اور انسان اپنے رب کو پہچاننے لگے گا۔ یہ باتیں بہ حال پوری ہوں گی۔ ہمارا فرض یہ ہے کہ ہم اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور انہیں کما حقہ ادا کرنے کے قابل بنیں۔ یہ آپ کی اور ہماری مشترکہ ذمہ داری ہے۔ ہماری ذمہ داری ہے کہ ہم آپ کو سکھائیں۔ آپ کی ذمہ داری ہے کہ ہمیں سکھائیں۔ ہمارا ذمہ داری ہے کہ قرآن مجید کی جو تفسیر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس زمانہ میں سکھائی ہے وہ ہم خود سکھائیں اور پھر آپ کو سکھائیں۔ آپ کی ذمہ داری ہے کہ آپ بھی وہ تفسیر سکھائیں اور اسے حرز جان بنائیں اور پھر ساری دنیا میں اسلام کو پھیلاتے چلے جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو یہ باتیں سمجھنے اور ان پر عملی کرنے کی توفیق عطا فرمائے (آمین)

اس بصیرت افزوہ خطاب کے بعد جو قریباً بیس منٹ تک جاری رہا حضور نے دینی داعیوں کو دعا کرانی۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ تفصیل عمر درسی الشہداء کلاس کا افتتاح عمل میں آیا۔

علیہ السلام کی غلامی میں لا کر نہیں اللہ تعالیٰ کے حقیقی عباد بنانے کا کام آپ کے سپرد کیا گیا ہے اور آپ نے اس الف آخر میں جس میں سے دنیا گذر رہی ہے اس کام کو نسلکاً بدل کر تے چلے جانا ہے۔ اس لحاظ سے آپ پر اور جماعتِ اصرہ کی آئینہ رونما ہونے والی تیس چالیس نسلوں پر بہت عظیم ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ آپ نے ساری دنیا اور اس کی آئندہ نسلوں کو اسلام کی طرف لانا ہے۔ پھر نہیں اسلام پر قائم رکھنا ہے۔ آپ نے بدعات کے دروازوں کو بند کرنا ہے اور ہمیشہ بند رکھنا ہے۔ اس ضمن میں آپ کے لئے یہ ضروری قرار دیا گیا ہے کہ آپ خدا اور اس کے رسول سے بے وفائی نہ کرنے والے ہوں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا دامن نہ چھوڑنے والے ہوں۔ مسیح موعود علیہ السلام کے نہ ماننے والے نہ ہوں۔ اور آپ کی قائم کردہ جماعت سے علیحدہ نہ رہنے والے ہوں اور خلافتِ حقہ اسلامیہ سے تعلق منقطع نہ کرنے والے ہوں۔ الغرض آپ کی سب سے اول اور مقدم ذمہ داری یہ ہے کہ آپ خدا اور رسول کے سچے وفادار بنیں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن سے چٹے رہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جملہ دعاوی پر صدقہ دل سے ایمان لا کر آپ کی قائم کردہ جماعت میں پورے طور پر شامل رہیں۔ اور خلافتِ حقہ اسلامیہ کے ساتھ وابستگی میں کوئی تزلزل نہ آنے دیں اور پھر غلبہ اسلام کی آسمانی ہم میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ آپ کی یہ ذمہ داری بھی ہے کہ آپ نہ صرف ان اوصاف سے منتصف ہوں بلکہ ان اوصاف کو آئندہ نسلوں میں بھی منتقل کرتے چلے جائیں تا ابد و غلبہ اسلام کا کام نسلکاً بدل کر قیامت تک چلتا چلائے

آخر میں حضور ایدہ اللہ نے اس امر پر روشنی ڈالی کہ ان عظیم ذمہ داریوں کو ادا کرنے کا طریق یہ ہے کہ آپ قرآن مجید کے ساتھ ساتھ سب سے بڑھ کر سیر کریں، اس کے علوم میں دسترس

اداکر نے کا طریق

اداکر نے کا طریق

تاریخ ۱۸ جولائی) حضرت شیخ عبدالجبار صاحب عاجز ناظر بامباراد، جو کہ شہتہ دون مسجد اصرہ میں سرنیکہ کی تعمیر کے سلسلہ میں سرنیکہ شریفیہ کے لئے آج کا سونے کا شرف لائے۔ چھ منٹ ملک صلاح الدین صاحب ایم اے وکیل المال تحریک جدید، بعض جماعتی کارکن کے سلسلہ میں مؤرخ ۱۷ کو میرٹھ (ویپی) شریف لے گئے ہیں۔

عزیزہ امۃ الحفیظہ کشور صاحبہ بنت مکرم ڈاکٹر نظام ربانی صاحب درویش اور عزیزہ مبارکہ صاحبہ بنت مکرم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناصر درویش علی الترتیب پنجاب یونیورسٹی سے ایم اے (اردو) فرسٹ ڈویژن میں اور گورنمنٹ ڈیپارٹمنٹ سے ایم اے (انگلش) سیکنڈ ڈویژن میں کامیاب ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ ہر دو کے لئے یہ کامیابی باعث برکت بنا لے۔ آمین۔

محکم بشیر احمد صاحب شاد درویش کافی دنوں سے بیمار ہیں۔ آج انہیں تشخیص و علاج کے سلسلہ میں امرتسر لجا گیا ہے صحت کاملہ کیلئے اجاب دعا فرمائیں۔

طوبی کسٹمر صاحب گورو اسپتال کی پورٹل کا انفرانس

تاریخ ۱۸ جولائی۔ آج سردار زرخین سنگھ صاحب، طوبی کسٹمر گورو اسپتال نے ریڈ کرکس ہائی گورو اسپتال میں پورٹل کا انفرانس طوبی عجمین صلح کے تمام ایڈیٹرز شریک ہوئے نیز صلح کے مختلف محکموں کے ایڈیٹرز بھی موجود تھے۔ سب سے پہلے تمام نمائندوں کو کیمپوٹری پنجاب صاحب سردار پیر کا ش سنگھ صاحب بادل کے ۲۰ جون ۷۷ کو کیمپوٹری کے عہدہ کا حلف دیتے ہوئے نئی اکائی جنٹا سرکار کی پالیسی کا اعتراف ایک پمفلٹ طور پر پیش کیا گیا جو "ایک نئے روشن مستقبل کی طرف" تقسیم کیا گیا پھر طوبی کسٹمر صاحب نے فرمایا کہ نئی سرکار نے عہد کیا ہے کہ ہر محکمہ میں کسٹمر دینر کو قسم کیا جائے اور آپ لوگوں کی تمام تکالیف کو دور کی جائیں۔ آپ نے تمام اخباری نمائندوں سے تعاون کی اپیل کی۔

(فاہنگار)

یادِ نستان

ان مکرہ پروفیسر ڈاکٹر نصیر احمد خان صاحب - مہلہ

عظیم بھائی کی عظیم مہین

نسبت کا اصل ثمر تو عظیم المرتبت باپ سے ہے۔ اور یوں کہنا چاہیے کہ عظیم باپ کی عظیم بیٹی۔ مگر کھنے والے کے مقدر میں باپ بیٹی کا زمانہ نہیں بلکہ بھائی بہن کا زمانہ تھا۔ اس لئے یادوں کا ذکر تو دیکھتے توئے زمانہ کے متعلق ہی ہو سکتا ہے۔ اور کس قدر خوش نصیبی ہے ان لوگوں کی جنہوں نے حضرت مرزا ابوالفتح محمد احمد فضل مصلح موعود اور حضرت سیدنا نواب مبارک بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہما کے وجود میں ایک مثالی بھائی بہن کا کردار مشاہدہ کیا۔ بھائی ایسا کہ فخر دیار، مولا کا یار، اہل وقار، مومنین کا سردار، صاحب دولت و شکوہ، علوم دینی و دنیاوی سے پر، قوموں کا رستگار، مساور اور دلیر، جان پر کھیل جانے والا، قاتلوں کا سارا، نئی بستیاں بسانے والا اور مکہ و محل کے نہاں خانوں میں چیراغاں کرنے والا اور بہن ایسی کہ عفت و دیا کی پتی، چراغ خانہ منور، صابرہ و شاکرہ، اللہ کی رضا خواہ، رسول کی شہدائی، زیور سے لدی چھندی مگر منکر المزاج اور غریب نواز، نکتہ سنج و نکتہ نواز، شفیق و نیکساز، خوش اخلاق و شکستہ گفتار، بھائی کے مصرعوں پر گرہ لگانے والی، عظیم باپ کے عارفانہ کلام کو منظوم اردو میں ہلکنے والی، ایوں اور پراپوں کو اپنے محبت کے پردوں میں سینٹنے والی۔

یوں تو یہ سارا خانوادہ ہی میسر و مظفر و منصور ہے۔ مگر بھائی بہن کا ایسا مثالی جوڑا نایاب ہے۔ جہاں بھائی بہن کے بہت سے خصائل مشترک تھے وہاں بعض خوبیاں ایک دوسرے کی عمد (Complimentary) بھی تھیں۔ آپ دونوں کی شخصیتیں عالمگیر تھیں تاہم ایک لحظہ کے لئے اگر خطہ پنجاب کی خاص ثقافت کو مد نظر رکھا جائے تو حضرت مصلح موعود کا وجود، حضرت سیدہ بہرہ سے لے کر ایک مثالی "دیرہ" کا وجود تھا۔ ایک ایسا "دیرہ" جس پر بہن فخر کر سکتے جس کے کارناموں کی وہ حاکما نہیں سنا سکتے، جس کی بہادری کے وہ قصے بیان کر سکتے۔ اسی طرح حضرت مصلح موعود کے لئے "مبارک" کے مقصد وجود میں ایک ایسی بہن کا روپ تھا جو خیالات میں آپ کی ہم آہنگ۔ عزائم میں آپ کی ہم پلہ اور

اور بہر معرکہ میں آپ کی برابر کی شریک تھی۔ خوشی میں بھائی کی چھوٹی بہن اور غمی میں بڑی بہنوں کی طرح غم بانٹنے والی اور ڈھانس بندھانے والی۔ بھائی بہن کے ناز اٹھانے والا اور بہن بھائی کے ناز اٹھانے والی۔ جب بھائی بیمار ہوا تو کس کس طرح اجاب دیا کو دعا کے لئے اُکسایا۔

دنوں دران محبت سورہے جا کر کبھی انوس کہ جب خود بیمار پڑیں تو ناز اٹھانے والا بھائی اس دنیا میں موجود نہ تھا۔ حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم کی عظیم الشان خوبیوں میں مختلف عوامل کار فرما رہے۔ حضرت انان جان کے علاوہ حضرت امام دقت علیہ السلام کی ذاتی تربیت و شفقت، حجتہ اللہ حضرت نواب محمد علیخان صاحب مرحوم کے انقلاب روحانی کا اثر۔ خاندان حضرت سیح موعود علیہ السلام کی نیک روایات کا عظیم اثر۔ حضرت فضل عمر موعود سے بے پناہ محبت اور قرب اور سونے پر سہاگہ کہ آپ کی حیرت انگیز ذاتی صلاحیتیں۔

بھائی کی طرح بہن کے کردار کا افاق بھی بہت وسیع تھا۔ بات خدا اور رسول سے شروع ہو کر خدائی مخلوق اور اس کی کائنات تک پہنچی اور پھر کہ خدا ہی کی ذات پر ختم ہوتی تھی۔ جب کینوس اتنا وسیع ہو تو تصویر کیوں نہ عالمگیر بنے۔ پھر یہ بھی تو ہے کہ خدا کا ذکر سنا نہیں بلکہ علی دہ البیت تھا۔ اسی لئے جب علامہ اقبال نے کہا صر کبھی بے حقیقت منتظر نظر آجاس مجاز میں تو سیدہ موعود نے حقیقت منتظر کی طرف سے جوابا فرمایا۔

مجھے ڈھونڈنے کی تڑپ میں تو مجھے دیکھ دے لگا میں کبھی بیلوں کی صدائیں سن کبھی دیکھ گل کے نکھار میں میری ایک شان خزاں میں ہے میری ایک شان بہار میں مجھے دیکھ طالب منتظر مجھے دیکھ شکل مجاز میں خدا سے محبت کا لازمی نتیجہ اس کی مخلوق سے محبت ہے۔ دنا سے فتدائی کی منزلیں ہر اہل اثر کو اپنی ساد کے مطابق طے کرنا پڑتی ہیں۔ اس راہ کی مشکلات سے سالک گھبراتے نہیں بلکہ:

اے محبت کیا اثر تو نے نمایاں کر دیا زخم و مرہم کو رہ جانان میں آساں کر دیا کون دینا جان دنیا میں کسی کے واسطے تو نے اس جنس گرہن مایہ کو ارزاں کر دیا (دور عدن)

حضرت سیدہ موعود کے دل میں محبت الہی کی جو چنگاری سلگتی رہی آپ کی خواہش تھی کہ آپ سے منسوب ہونے والی ہر شخصیت کے دل میں یہ چنگاری جھلمک اٹھے۔ چنانچہ اپنی مجودہ کے نام "نظم" میں اپنی صاحبزادی کے لئے دعا کرتی ہیں۔

بس ایک درو سو کہ رہو جس سے آشنا محبوب جادوال کی محبت لعیب ہو ہر وقت دل میں پیار سے یاد خوار ہے یہ نورت دسر در یہ جنت لعیب ہو خدا کی رضائی یہ جنت جہ سے لذتک اور لحد سے تا ابد آپ کے شبان حال رہے گی عمر پھر خلق و محبت سے آپ لیسر خلق کرتی رہیں۔ یہ خلق و محبت محض رسمی یا فکری نہیں بلکہ آپ کی زندگی کا شعار بن چکے تھے۔

۱۹۶۹ء میں جب میں بیمار ہوا اور قریباً ڈیڑھ ماہ فضل عمر ہسپتال میں صاحب فرانس رہا تو آپ عیادت کے لئے اپنے آدمی کو دوسرے تیسرے دن بھیجوا تیں اور دعا سے سرفراز فرمائیں۔ عمارے محقر سے کنبہ کے لئے یہ ہسپتال کی عید بہت بے رونق اور اداس تھی اور ہماری وہی کیفیت تھی جو کشتی نوح میں حضرت یح موعود نے تصویری زبان میں عشاء کے وقت کی بیان کی ہے۔ ہم خاموش بیٹھے ایک دوسرے کا منہ تک رہے تھے کہ دروازے پر دستک ہوئی۔ دیکھا تو حضرت سیدہ ممدومہ مرحومہ کا پیغام عید مبارک اور دعا کا پیغام لے فرشتہ صبح کی طرح کھڑا تھا۔ پھر شہر میں صرف ایک دل تھا جسے بیماریوں اور ناداروں کی دلداری مقصود تھی۔ یہ محبت، یہ خلوص، یہ شفقت مسیح کی بیٹی اور مصلح موعود کی ہمیشہ سے دے سکتی تھی۔ ہر شے دالے کے لئے آپ کا دروازہ

آپ کے دل ہی طرح کٹ رہا تھا۔ میوں بلکہ سینکڑوں ہوں گے جنہیں آپ کی محبت و شفقت سے اسی طرح وافر حصہ ملا جس طرح فضل عمر ہسپتال میں عید کے روز ہمیں آپ کا روح افزا پیغام دعا میسر ہوا۔ میرے گھر سے جب بھی آپ کی خدمت میں حاضر ہوتیں آپ ہمیشہ میری خیریت دریافت فرماتیں اور میری ساری کوتاہیوں کو نصیحت فرماتیں کہ میاں کا خیال رکھنا۔ یہ نصیحت بیماری کے دوران بھی جاری رہی۔ ایک روز ہم دونوں عیادت کے لئے حاضر ہوئے تو مجھے پیغام بھیجا ایک "الفضل" میں

حضرت سیدہ موعود کے دل میں محبت الہی کی جو چنگاری سلگتی رہی آپ کی خواہش تھی کہ آپ سے منسوب ہونے والی ہر شخصیت کے دل میں یہ چنگاری جھلمک اٹھے۔ چنانچہ اپنی مجودہ کے نام "نظم" میں اپنی صاحبزادی کے لئے دعا کرتی ہیں۔

میری صحت کے لئے تحریک کر دینا۔ چنانچہ میں نے ایک نوٹ شائع کر دیا۔ کچھ دنوں کے بعد ہم پھر حاضر ہوئے اور عفت نے اس تحریک دعا کا ذکر کیا تو فرمایا تحریک کرتے رہا کرو۔ انوس کہ اس ارشاد کی تعمیل سے میں محروم رہا۔ "الفضل" میں روزانہ صحت کی رپورٹ کے ساتھ دعا کی تحریک شائع ہوتی تھی۔ میں نے دل میں کہا کہ اگر میں نے بار بار تحریک کی تو شاید اسے تکلیف پہنچوں کیا جائے! اب یہ قلم عمر پھر رہے گا کہ آپ کی عظیم شفقت کے عوض میں ایکس ادنی اظہار محبت بھی نہ کر سکا۔ حالانکہ ان کی زندگی تو ہمارے لئے تھی اور ان کی دعا اور برکت سے ہمیں مستفیض ہونا تھا۔ بعض دفعہ انسان معاشرہ کی جھوٹی نظاں دار یوں کی وجہ سے اپنی فطرت کا لطیف جوہر کھو بیٹھتا ہے۔ محبت کے والہانہ پن کا یہ فقدان مجھے اپنے محاسبہ ذات کے وقت ہمیشہ کھٹکا ہے۔ اس کی وجہ غالباً ہمارے اہل حدیث آباد کی وہ ٹوکھی جھمکی اور سخت گیرانہ تربیت ہے جو ہمیں درشہ میں ملی ہے اور جس کا اثر تین نسلوں میں کم تو ہوا ہے مگر زائل نہیں ہوا۔

۲۳ اپریل ۱۹۷۵ء کو جب حضرت موصوف بیت المظفر میں قیام پذیر تھیں۔ اور نسبتاً صحت مند تھیں۔ جاگ رنے اپنی اہلیہ کو ڈر تین اور ڈور عدن دے کر بھیجا کہ ان پر آپ کے دستخط ثبت کر والو۔ آپ نے در تین کے ٹائٹل پر..... حضرت یح موعود علیہ السلام کا یہ شعر درج فرمایا اور نیچے اپنا اسم مبارک لکھا:-
ہر اک سنگی کی جڑ یہ اتقا ہے
اگر یہ جڑ رہی سب کچھ رہا ہے
پھر دور عدن پیش کی گئی تو فرمایا کوئی محبت والا شعر لکھ دوں؟ اور اپنا یہ شعر درج فرمایا:-
ہاتھوں میں لئے کا سہ دل اے میں ہوا
خانی نہ پھر میں تیرے طلبگار محبت
مبارک

۷۵ - ۷۴ - ۷۳

بائیسلس میں ایک خاص زمانے کے ذکر میں پیشگوئی ہے کہ اس زمانے میں بوٹیں بھی گویا نبوت کریں گی۔ حضرت سیدہ ممدومہ کی ساری زندگی اس پیشگوئی کے سچے ہونے کی دیں ہے۔

۲

مخلص اور خوش اخلاق عالم
مخلص عالم تو آپ کو دنیا میں بہت سے بن جائیں گے مگر خوش اخلاق عالم خال

خال ہی ملیں گے۔ غمناکوں کی پابندی کرنے والوں کے چہروں پر نور تو اکثر ہوتا ہے مگر مسکراہٹ بہت کم۔ دمنور کے فیض سے شاداب دار چمنوں روز دیکھنے میں آتی ہیں مگر آنسوؤں سے کم دار چمنوں کی باریابی ہے۔ مزاج سے حفا اٹھانے والے علماء بھی میسر آجاتے ہیں مگر مذاق کو خوش دلی کے ساتھ کبھی کبھار ملتے ہیں۔ عالم بے بل اور فاضل اجل بھی ہوتے ہیں مگر اپنے وعظ پر عمل کی فکر لگانے والے نادر ہیں۔ جنم کی بگڑ سے ڈرانے والے عام ہیں مگر جنت کی خوشیوں کی بشارت دینے کا جو صلہ ہر کسی میں نہیں ہوتا۔ فلسفی میں ہمان نوازی سے حفا اٹھانے والے کہاں ملتے ہیں۔ لائق استاد تو بسا اوقات میسر آجاتے ہیں مگر محبت کرنے والے استاد مشکل ہی دستیاب ہوتے ہیں۔

ان کی باریابی اوصاف سے متصف ایک عالم کا انتقال حال ہی میں ہوا ہے اس کی موت کے بعد احساس ہوا کہ ہم نے کیا چیز کھودی۔ حضرت مولانا ابوالعطاء مومنین سے پہلے تعارف ۱۹۲۲-۱۹۲۳ء میں ہوا۔

میں اس وقت ایف اے کا لچ لاہور میں پڑھتا تھا۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا ارشاد تھا کہ واقفین زندگی اگر میوں کی چھٹیوں میں قادیان آکر قرآن کریم اور حدیث کا درس لیا کریں۔ اس سال اس ارشاد گرامی کے محفل ہم دو تھے، مکرم جوہری ناصر محمد صاحب سہیل اور خاکار۔ قرآن کریم کے درس کے لئے حضرت مولانا ابوالعطاء مقرر ہوئے۔ چنانچہ چند مہینے ہم نے محاورہ کے مطابق آپ کے سامنے زانوئے تلمذتہ کیا۔ میں اپنے آپ کو ان شاگردان رشید میں تو شمار نہیں کرتا۔ البتہ ان کا ایک نالائق شاگرد ضرور ہوں۔ اس زمانے کا تاثر بھی میرے دل پر ہی ہے کہ مولانا کی طبیعت میں سختی بالکل نہ تھی بلکہ نرمی غالب تھی۔ بعد میں یہ تاثر زیادہ پختہ ہونا گیا۔

ذہن کے پروے پر کسی ایک واقعات نقش ہیں۔ گدھیانہ میں جلسہ مصلح موعود کے موقع پر مخالفت جوش میں تھی۔ جس مکان میں پہلی جمعیت ہوئی تھی وہ ٹرک انڈر تھا۔ چنانچہ حضرت مصلح موعود کی مکان مذکور کی طرف روانگی سے قبل حضرت مولانا ایک گروہ کے ساتھ پیدل مکان کی طرف روانہ ہوئے اور حضور ایک دوسرے راستے سے بخیریت منزل مقصود پہنچ گئے۔

روہ میں مولانا کی نوازشات سے بہت دفعہ بہرہ درہوا۔ وہ کسی نہ کسی بہانے اپنے گھر پر اجتماع کرتے اور ہمراہوں کی تواضع کر کے اپنا جی خوش کر لیا کرتے۔

آخری تقریب جس میں مجھے شرکت کا موقع ملا ان کے بیٹے مکرم عطاء اکرم صاحب کی بطور مبلغ لائبریری کو روانگی تھی جس روز انہیں جانا تھا اس روز صبح ناشتے کی دعوت تھی۔ بہت سے اصحاب مدعو تھے۔ چائے کے بعد فوٹو ہوئی جو الفرقان کے کسی شمارہ میں شائع ہو چکی ہے۔ اپنے بیٹے سے یہ ان کی آخری ملاقات تھی۔ مگر وقت یہ بات کسے معلوم تھی؟

ایک مرتبہ میں نے مولانا کو اپنے ہاں مدعو کیا۔ ہمارے بیٹھنے کا کمرہ کھانے کے کمرے سے ملحق ہے اور دونوں کی کمانی کشادہ رقبہ میں تبدیل ہوجاتے ہیں۔ بیٹھتے ہی فرمایا یہ تو ہاں ہے کیا ہی اچھا ہو کہ حضرت صاحب یہاں بیٹھے ہوں اور قرآن کریم کا درس ہو رہا ہو، اس واقعہ سے ان کی اندرونی خواہش اور لگن کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

مولانا کی ساری عمر درس و تدریس میں گزری۔ کچھ عرصہ وہ تعلیم الاسلام کالج میں دینیات کے پروفیسر بھی رہے اس طرح ہمیں ان کی رفاقت کا شرف بھی حاصل ہوا۔ کالج کے سٹاف روم کا محل دیکھوں کے بارہم سے ذرا ہی ثقہ ہوتا ہے۔ مولانا کا مقام اور مبلغ علم مسلم تھا تاہم منسی مذاق میں کوئی فقرہ چست ہوجاتا تو کبھی بُرا نہ مانتے بلکہ بچوں کی سخی مصومیت کے ساتھ مذاق میں شریک ہوجاتے۔

ایک دفعہ ایک دوست کی دعوت پر کالج کے چند اساتذہ تفریح اور شکار کی غرض سے لائبریری کے ایک گاؤں میں گئے۔ چار پانچ بندوبست تھیں۔ جن میں مولانا مرحوم کی ایک نالی بھی تھی۔ جب گاؤں قریب آیا تو درخت پر چند کبوتر یا شاہ پر پر نظر آئے۔ حضرت مولانا کی بزرگی کے پیش نظر سب نے کہا کہ مولوی صاحب آپ فائر کریں۔ مولانا نے بندوبست کی ادبھی کی اور کہا کہ کارٹوس دینا تاکہ فائر کرو کسی بچے نے فقرہ کہا کہ حضرت اگر کارٹوس نہیں تھے تو خالی اس ڈنڈے کو لانے کی کیا ضرورت تھی۔ اس پر ایک لمحہ کے لئے آپ کے چہرے پر ناراضگی کے آثار ظاہر ہوئے مگر اگلے لمحے ہی دوبارہ مسکراہٹ کھیلنے لگی اور آپ سب کی ہنسی خوشی میں شامل ہو گئے۔

ان کا نمایاں وصف ان کا قلب سلیم اور اطاعت ستاری تھی۔ اول خلافتِ ثانیہ اور بعد میں خلافتِ ثالثہ کے زمانے میں انہیں اہم فرائض سونپے گئے۔ جو انہوں نے ہمیشہ خندہ پیمانی اور خلوص کے ساتھ ادا کیے اور اطاعت کا مادہ اس قدر تھا کہ وہ تیسفہ وقت کے ہاتھ میں گویا ایک آہ بن جاتے تھے کہ جس طرح امام چاہے اس سے کام لے۔ اس اطاعت کے ساتھ ساتھ ادب کی حد کے اندر رہتے ہوئے بے تکلفی کا عنصر بھی ہوتا

جو بجائے خود فطرت صحیحہ اور خلوص کا ایک اہم جزو ہے۔

دفات سے تین روز پہلے جمعہ کی نماز کے بعد آپ کچھ کی طرف روانہ ہوا ہی چاہتے تھے کہ میں بھی مسجد سے نکلا۔ میں نے عرض کی کہ تشریف رکھیں آپ کو کار پمپ چھوڑ آنا چاہیے۔ مزاج پریری پر فرمایا کہ دیکھتے تو ٹھیکے ہوں مگر کزوری بہت ہے۔ میں نے کہا غذا کا خیال رکھیں۔ فرمایا ختی المقدور ایسا کرتا ہوں تم بساؤ غذا کیسی ہو؟ اتنے میں ہم دارالافتاء کا موٹر نظر آئے۔ فرمائے گئے آگے سرٹک کچی ہے تم کارڈ نہیں کرنا۔ حقوڑا سا سا حاصل ہے میں پیدل چلا جاؤں گا۔ یہ ان سے آخری ملاقات تھی۔ دو روز بعد میرا چھوٹا بیٹا عزیز فیروز احمد خان مغرب کے بعد ان کا ہنڈ پر بیٹھ دیکھنے گیا۔ آپ اس سے باتیں کرتے رہے۔ اور دوبارہ آنے کے بارہ میں اسے کہا کہ کئی پھر کر دیکھ جانا۔ صبح سویرے یہ خبر ملی کہ مولانا رات بارہ بجے انتقال فرما گئے۔ ان کے گھر تعزیت کے لئے پہنچے تو دیکھا کہ ان کی نفس اس کمرے میں رکھی تھی جہاں چند ماہ قبل انہوں نے جناب حکیم مبارک احمد خان صاحب امین آبادی کی آمد پر مجھے اور بعض اور دوستوں کو چائے پر مدعو کیا تھا۔ ویسے وجہ ریلنگ ذوالجلال والا کرام



دیباچہ غیر کی موت

ہمارے ایک اور بزرگ دیباغیہ میں دفات پا گئے۔ حضرت مولانا ابوالعطاء مرحوم کی طرح وہ بھی پہلے جامعہ احمدیہ میں اور بعد میں تعلیم الاسلام کالج میں تدریس کے فرائض سرانجام دیتے رہے۔ خلوص و محبت اور طبیعت میں سادگی کے لحاظ سے دونوں ہم پلہ تھے۔ حضرت مولانا رحمت خان صاحب کی مادری زبان پشتو تھی اردو اور

پنجابی بھی بول سکتے تھے۔ بلکہ ان میں حسین اضافے بھی کر لیا کرتے تھے۔ میں ذکر کر چکا ہوں کہ کالج کے زمانے میں گرمیوں کی چھٹیوں میں واقفین کو قادیان رہ کر دینی علم حاصل کرنے کی ہدایت تھی۔ حضرت مولانا ابوالعطاء کے علاوہ جس عالم دین سے ہمیں فیض حاصل کرنے کی سعادت ملی وہ حضرت مولانا رحمت خان صاحب تھے۔ بہت محنت سے پڑھاتے اور سمجھانے کی غرض سے کئی مرتبہ دہراتے کچھ یہ بھی خیال ہو گا کہ کالج کے چھوٹے ہیں، دینی علم سے بے بہرہ، اس لئے زیادہ توجہ کے مستحق ہیں۔

پھر چند سالوں کے بعد وہ تعلیم الاسلام کالج سے منسلک ہو گئے۔ ہم فرانس چلے اور وہ دینیات۔ مگر تعلق ایسا تھا کہ دونوں ایک ہی مضمون کے استاد ہوں۔ نہ جانے ان دونوں بزرگوں میں کیا بات تھی کہ ان کی تہذیب نفس کی بنیاد غیریت یا زائد ان رعوت اور بے تکلفی پر نہیں بلکہ محبت اور شفقت پر استوار تھی۔ وہ علم اور عمر کا تفاوت پاٹ کر نوجوانوں کے قریب آجانے کی بھرپور صلاحیت رکھتے تھے۔

کالج سے فراغت کے بعد ان سے نیاز حاصل ہونا رہا۔ جلسہ لانہ پر آتے تو غریب خانہ پر بھی تشریف لاتے۔ جیب میں سے کچھ خوبیاں اور بادام نکال کر تقسیم دیتے کہ وہ تمہارا حصہ ہے۔ میں احتیاج کرتا کہ یہ تو بہت کم ہیں۔ فرماتے اگلے جلسہ پر زیادہ لاؤں گا۔

کچھ عرصہ سے کینیڈا میں اپنے بچوں کے پاس مقیم تھے۔ چھبیس سال جب حضرت خلیفۃ المسیح ابراہیم کینیڈا تشریف لائے تو آپ متحرک کر ہی پڑھنے کے ملاقات کے لئے حاضر ہوئے اور دعاؤں کے ساتھ روئے۔ غالباً انہیں یہ احساس تھا کہ یہ آخری ملاقات ہے۔ اب ان کی دفات کی تہذیب حصول ہوئی۔ تین امانت کینیڈا میں ہی ہوئی۔ کہاں کی جگہ کہاں جاگی۔ انا اللہ! سے

”مارا دیباغیہ میں مجھ کو وطن سے دور رکھنی مرے خدا نے میری بے کسی کی شرم“

درخواست دہا

خاک را کی بھائی مکرم عبدالحمد صاحب کی بیوی کا کنگ میں پیٹ کا آپریشن ہوا ہے۔ ڈاکٹروں کا کہنا ہے کہ آپریشن کامیاب ہوا ہے۔ اجاب جماعت سے درخواست کی گئی کہ صحت کے لئے دھاکا درخواست ہے۔ ادانت بدریں ۱۰ روپے اور درویشی فنڈ میں ۱۰ روپے ادا کئے گئے ہیں۔ خاکسار: غلام مہدی بھدرک (ارڈینا)

۱۱۔ میرے روزگار میں جو ترقی کا حق ہے وہ مجھے نہیں مل رہا ہے۔ اجاب جماعت، دعا فرمائیں کہ اشتیاقے روکوں کو دور کر دے اور میری ترقی کے سامان اپنے فضل سے فرمائے۔ خاکسار: بدر الدین۔ آسنور (کشمیر)

یوز آصف کا مقبرہ اور اس کا روزن دیوار

مکرمہ شیخ عبد القادر صاحب ۲۱۵ رستم پارک نوات کوسٹ۔ لاہور

ایک گذشتہ اشاعت میں میرا ایک مضمون بعنوان قبر شیخ ادر جید فوٹو گرافی شائع ہوا ہے۔ اس مضمون کے پیش نظر اخیرم مکرم حبیب اللہ صاحب ام۔ ایس۔ سی نے ایک نئی بات کی طرف توجہ دلائی ہے۔ آپ اپنے ایک مکتوب میں لکھتے ہیں:-

”چند روز ہونے آپ کا مضمون ”جدید فوٹو گرافی اور قبر شیخ“ کے متعلق پڑھا جس میں آپ نے ذکر کیا ہے کہ اگر ایک سوراخ کر لیا جائے تو قبر کے اندر نہ کی تصویر لی جاسکتی ہے۔ یہ مضمون پڑھ کر مجھے یاد آیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر کے بارے میں جو نقشہ حضرت شیخ سعید علیہ السلام کی تصنیف ”راز حقیقت“ ص ۱۱۱ میں درج ہے اس میں ایک سوراخ کے موجود ہونے کا ذکر ہے لیکن یہ سوراخ قبر کے گرد جو مسقف طواف گاہ ہے اس کے ایک کونہ میں ہے یہ نقشہ حضرت کے ایک فادم مولیٰ عبداللہ صاحب باشندہ کشمیر نے اپنے خط میں درج کیا تھا۔ اور لکھا تھا کہ:-

”قبر کے مغربی پہلو کی طرف ایک سوراخ واقع ہے لوگ کہتے ہیں کہ اس سوراخ سے ہوا عمدہ خوشبو آتی رہی ہے۔ یہ سوراخ کسی قدر کشادہ ہے اور قبر کے اندر تک پہنچتی ہوئی ہے۔ اس سے یقین کیا جاتا ہے کہ کسی بڑے مقفود کے لئے یہ سوراخ رکھی گئی ہے غالباً کتبہ کے طور پر اس میں بعض چیزیں مدفون ہونگی۔ عوام کہتے ہیں کہ اس میں کوئی نذرانہ ہے۔ گو یہ خیال قابل اعتبار معلوم نہیں ہوتا۔ ہاں چونکہ قبروں میں اس قسم کا سوراخ رکھنا کسی ملک میں رواج نہیں اس سے سمجھا جاسکتا ہے کہ اس سوراخ میں کوئی عظیم نشان بھید ہے اور عدم اسل

سے برابر یہ سوراخ چلے آنا یہ اور بھی عجیب بات ہے... دد باتیں اس قبضہ بعض مخفی اسرار کی گویا حقیقت نما ہیں ایک وہ سوراخ جو قبر کے نزدیک ہے دوسرے یہ قدم جو پتھر پر کندہ ہے؟ مکتوب میں دفاحت ہے ”کہتے ہیں کہ یہ قدم رسول کا ہے“۔ پیر ذہیر صاحب لکھتے ہیں کہ سوراخ کی موجودگی واقعی عجیب بات ہے اور اسی وجہ سے مجھے وہ بات یاد رہی اور آپ کے مضمون سے اس طرف توجہ ہوئی کوئی عجیب نہیں کہ مستقبل قریب میں کوئی نیا انکشاف ہو۔ سوراخ کا تعلق بلکہ عرض سے چلا آنا اور حادث زمانہ سے محفوظ رہنا واقعی قابل تعجب امر ہے اور خدائی تقدیر معلوم ہوتی ہے خدا تعالیٰ کے کام بھی عجیب ہوتے ہیں... (فوتو گرافی کے ماہرین کو) قبر شیخ کے سوراخ کی طرف توجہ دلائی جائے۔ یقیناً اس تحقیق سے بڑا فائدہ ہوگا“

پیر ذہیر صاحب موصوف کا ذہن جس طرف گیا ہے اس سے تحقیق کچھ آسان اور سہل ہو جاتی ہے۔ اگر ”سوراخ“ قبر تک جاتا ہے تو جدید فوٹو گرافی میں بہت عمدہ ہو سکتا ہے اس ”روزن دیوار“ کی وساطت سے ”مقبرے“ کے زیریں حصہ کی ”تصویر“ لی جاسکتی ہے جس میں اصلی قبر بنائی گئی ہے۔ روزن دیوار کی تصویر خواجہ نذیر احمد صاحب مرحوم نے اپنی کتاب میں شائع کر دی ہے یہاں یہ امر واضح کر دینا ضروری ہے کہ اصل قبر چلے تہ خانہ میں ہے اور کتبہ کا تعلق اسکا ددر میں بنایا گیا ہے جبکہ سید نصیر الدین کو یوز آصف کے جوار میں دفن کیا گیا سید نصیر الدین بہمنی ۸۷۱ھ میں کشمیر سے فوت ہوئے اور مقبرہ یوز آصف میں ان کو جگہ ملی۔ آپ کشمیر کے سلطان نہیں العابدین کے سفیر تھے آج سید نصیر الدین اور یوز آصف دونوں کی قبروں کا تعلق شمالاً جنوباً ہے۔ یہ مسلمانوں کا طریقہ دفن ہے اہل کتاب کی قبریں شرقاً غرباً ہوتی ہیں چنانچہ تاریخی دستاویزات سے معلوم

ہوتا ہے کہ یوز آصف کی قبر اس جگہ شرقاً غرباً بنائی گئی تھی۔ آج سے ایک ہزار سال پہلے ایک عربی لکنا ”الکمال الدین“ تمام نعتیہ کے نام سے لکھی گئی۔ اس کتاب کے مصنف شیخ سعید المصدق ابن بابویہ تھے ہیں۔ مصنف کا انتقال ۳۸۱ھ میں ہوا۔ گویا اس کتاب کو ایک ہزار سال سے بھی زائد عرصہ ہو چکا ہے۔ ۱۲۷۰ھ مطابق ۱۸۵۴ء میں ایران میں شائع ہوئی۔ پیر ذہیر صاحب نے اس کتاب کی اہمیت کے پیش نظر اس کا ترجمہ جرمن زبان میں کیا شیخ سعید المصدق نے اس کتاب کی طویل داستان حیات بیان کی ہے یہ داستان ایک بدھ فنانہ ہے اسے محض ایک کہانی سمجھا جاتا ہے کیونکہ بیشتر محض اساطیری مواد پر مشتمل ہے بہت تھوڑا حصہ لیا ہے جسے ہم تاریخی درجہ دے سکتے ہیں کتاب کے آخر میں البتہ ایک تاریخی واقعہ درج ہے کہ یوز آصف کا جب وقت آئے گا تو وہ کشمیر میں تھا۔ اس نے ایک شاعر کو وصیت کی کہ میرے اور ایک قبر بنا لیا جاوے۔ تب اس نے اپنے پیر مغرب کی طرف پھیلائے اور مشرق کی طرف کیا اور فوت ہو گیا۔

شرقاً غرباً دلالت کرتا ہے کہ یہ شخص اہل کتاب میں سے تھا اور اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اصل قبر شرقاً غرباً تھی جس کے ادر بعد میں توجہ شمالاً جنوباً بنادیا گیا۔ الکمال الدین کا یہی بیان ایک اور اہم کتاب عین الحیاة میں بھی درج ہے۔ اس میں بھی یہی الفاظ ہیں کہ یوز آصف نے اپنے ایک شاگرد کو قبر بنانے کی وصیت کی مشرق کی طرف کر لیا اور پادوں مغرب کی طرف پھیلائے اور جہان ابدی میں چلا گیا (جلد ۲ باب ۲ ص ۱۷۵)

بہر حال مقبرہ یوز آصف میں روزن دیوار بڑا ہی معنی چیز ہے کشمیر کی پرانی تاریخوں میں لکھا ہے کہ اس سوراخ سے نام کی خوشبو آتی تھی ایک عورت اپنے بچے کے ہمراہ زیارت کے لئے آئی پتھر نے سوراخ میں پیشاب کر دیا اس کے بعد خوشبو آنا بند ہو گئی اور وہ عورت اپنے ہوش دھواس کھو بیٹھی (وجہ التوارخ)۔ یہ سوراخ اگر قبر سے ملا ہوا ہے تو اسی صورت میں ”لوح فرار“ کا عکس لیا آسان ہو جاتا ہے حضرت شیخ سعید علیہ السلام نے اپنی کتاب ”تہذیب

میں فرمایا ہے کہ قبروں یا مقبروں میں کتبے رکھنے کا رواج تھا۔ اگر اس مقبرہ کو کوئی جائے تو اس میں سے بھی بعض کتبوں کی برہنگی کا احتمال ہے۔ تصویر لینا اب آسان ہے بشرطیکہ اس سوراخ سے لوح فرات تک چلا ہو۔ ہر کیف جدید فوٹو گرافی قبر یوز آصف کی نقیض میں مدد معادن ہے اگر خدا نہ بھی ہو پھر بھی قبر کو کھولے بغیر اس کی تصویر لینا ممکن ہے جس طرح ایکس رے میں تصویر آجاتی ہے اسی طرح جدید کیمیا کے انڈر ڈسٹ کی تصویر لے سکتا ہے اور قبر کے باہر اگر لوح فرات موجود ہے تو روزن دیوار سے تصویر لی جاسکتی ہے۔

حضرت شیخ سعید علیہ السلام اپنی کتاب ”راز حقیقت“ میں فرماتے ہیں:-

”غرض شیخ ابن مریم کو صلیبی موت سے مارنا ایک ایسا اہل ہے کہ اس پر مذہب کے تمام اصولوں کفارہ اور تثلیث وغیرہ کی بنیاد رکھی گئی تھی اور یہی وہ خیال ہے کہ جو نصاریٰ کے چالیس کروڑ انسانوں کے دلوں میں سرایت کر گیا ہے۔ اور اس کے غلط ثابت ہونے سے عیسائیت کا کچھ بھی باقی نہیں رہتا اگر عیسائیوں میں کوئی ذرہ ذہنی تحقیق کا جوش رکھتا ہے تو یقیناً ہے کہ ان بتوں پر اطلاع پانے سے وہ بہت جلد عیسائی مذہب کو اوداع کہیں اور اگر اس تلاش کی آگ یورپ کے تمام دلوں میں بھڑک اٹھے تو جو گروہ چالیس کروڑ انسان کا نہیں سو برس میں تیار ہوا ممکن ہے کہ اسی ماہ کے اندر دست خراب سے ایک پلٹا کھا کر مسلمان ہو جائے کیونکہ صلیبی اعتقاد کے بعد یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت شیخ صلیب پر نہیں مارے گئے۔ بلکہ دوسرے ملکوں میں پھرتے رہے یہ ایسا امر ہے کہ یکہ فہ عیسائی عقائد کو دلوں سے اڑاتا ہے اور عیسائیت کی دنیا میں انقلاب عظیم ڈالتا ہے پھر اسی کتاب میں حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”غالبا اس مزار کے ساتھ کچھ کتبے ہوں گے جو اب مخفی ہیں ان تمام امور کی مزید تحقیق کے لئے ہماری جماعت میں سے ایک علمی تقسیم کا قافلہ تیار ہو رہا ہے۔ اسی کتاب کے نامیل پیر موجود ہے قطع کرکھا ہے وہ درج ذیل ہے:- (باقی صفحہ ۲۰ پر)

گیمبیا میں جماعتہائے احمدیہ کا تیسرا کاہنیا جلسہ

بقیہ صفحہ اول

آپ نے مزید بتایا کہ گیمبیا میں جماعت احمدیہ کا پہلا سالانہ جلسہ ۱۹۶۵ء میں فرینٹی کے مقام پر محکم حافظ بشیر الدین عمید اللہ صاحب کی مساعی کے نتیجے میں منعقد ہوا۔

آپ خود چند دن قبل یہاں سے تشریف لے گئے تھے، گزشتہ سال کے دوسرے جلسہ کی طرح اس سال تیسرا جلسہ بھی وہی مقام بخول دلم تھرسٹ) میں واقع نصرت سیکنڈری سکول میں منعقد ہو رہا ہے۔

تیسرا سالانہ جلسہ متعلق آپ نے بتایا کہ پہلی مسجد ۱۹۶۸ء میں فرینٹی کے مقام پر جماعتہائے احمدیہ کی اور دوسری مسجد سرائیکی کے مقام پر اور تیسری مسجد لیفٹننٹ (345) ڈیوڈنل میڈیٹارٹ میں تعمیر ہو رہی۔ جہاں کہ ساقی ہی مشن ہاؤس بھی بنایا گیا تھا۔

نماز عصر کی باجماعت ادا کی کے بعد اجلاس کا دوبارہ آغاز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کے موضوع پر محکم محمد محمود اقبال صاحب کی تقریر ہوئی۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مکی زندگی کے مصائب و آلام بالخصوص ہجرت کے واقعہ کو بیان کرتے ہوئے حضور کے عفو، حلم اور درگزر کے عظیم الشان اعلان معافی کا ذکر کیا۔ جہاں حضور باوجود جہاں حضور باوجود فاقہ خانہ نشان دشکت کے نہایت عجز و انکساری کے ساتھ داخل ہوئے اور شدید ترین دشمن کو بھی معاف کر دیا۔

اس اجلاس کی آخری تقریر ”ظہور مسیح“ کے عنوان پر مبلغ اسلام محکم مولوی محمد امین صاحب چیمہ کی تھی۔ آپ نے قرآن کریم احادیث اور بزرگوں کے اقوال سے ثابت کیا کہ جملہ اہل مذاہب کی روحانی اتری کے وقت آپ کا انتظار ہر مکتب فکر کی طرف سے کیا جاتا رہا تھا۔ چنانچہ آپ کا چہرہ ان پیشگوئیوں کو پورا کرنے والا تھا جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے مورین کی زبان سے جاری ہوئی تھیں۔ اور اب لوگ آبد ماوراء اور کے مخالف ہیں حقیقت وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کو جھٹلا رہے ہیں۔

صدر اجلاس وزیر مہروف نے اجلاس کے خاتمہ پر بتایا کہ اس ملک میں ہر اس ادارہ کی مساعی کو مشکورانہ نگاہ سے دیکھا جائے گا۔ جو ملک کی تعلیمی معاشی یا معاشرتی ترقی کے لئے کوشاں ہوں

اس لحاظ سے جماعت احمدیہ کی گرانقدر کاوشیں شکر کی مستحق ہیں۔ آپ نے مزید بتایا کہ اس ملک کی تو سے فیض آبادی مسلمان ہے۔ اس لئے اب یہاں اسلامی تعلیم کو تمام سکولوں میں لازمی کر دیا گیا ہے۔ آپ نے سائنس و ٹیکنالوجی کے باعث معاشرہ میں تیز رفتاری سے ہونے والی تبدیلیوں کے ضمن میں اسلامی تعلیمات کے اساتذہ پر ذمہ داری ڈالی کہ غریبیت و دقت کا خیال رکھتے ہوئے نوجوانوں کی تعلیم و تربیت کریں۔

پہلے دن کا دوسرا اجلاس کھانے اور نمازیں ادا کرنے کے بعد محکم خباب علی باہ صاحب کسٹمر آفیسر کی صدارت میں شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد سنگال کے لوکل مبلغ جناب حامد مہمانی صاحب نے عربی زبان میں ”قیمت نبوت“ کا مفہوم بیان کرتے ہوئے فرمایا۔ ہم اہل اسلام کا فرض ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نقوش عالیہ داد صاف جمیدہ کے کلیتہً تابع ہو کر اللہ تعالیٰ اور آنحضرت کے اخلاق کو اپنائیں۔ زان بعد محکم بایا ترائے صاحب نے ”احمدی کی ذمہ داریاں“ پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ احمدی ارکانِ خمسہ پر پختہ ایمان رکھنے کے ساتھ ساتھ اعمال میں بھی بہترین نمونہ ہوتا ہے اپنے قیمتی وقت، جان اور مال کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں پیش کرنے میں بخل نہیں کرتا۔

۲۲ مئی دوسرے روز کا آغاز اجتماعی نماز تہجد سے ہوا نماز فجر کے بعد محکم مولوی محمد امین صاحب چیمہ نے درس قرآن کریم دیا۔

اجلاس اول ۳۰-۹ بجے جماعت کے جنرل سیکرٹری محکم تجمان بابو کرون صاحب (پیر کسٹمر کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد مشنری ڈاکٹر محکم الحاج محمد خان صاحب مدنی نے ”حضرت مسیح موعود کے معجزات“ میں سے اندازی پیشگوئی بابت لیکچر کو تفصیل سے بیان کرتے ہوئے بتایا کہ خدائی ہاتھ کے سامنے سب حربے بیخ ہیں مخالفین مامور ہمیشہ نامراد رہے ہیں۔ بعد امام اسمعیل طورے صاحب نے ”تربیت اولاد کے موضوع پر اسلامی تعلیمات کا خلاصہ نہایت عمدہ طریق سے بیان کیا آپ نے دلائل کے علاوہ خود نوجوانوں کو بھی اصلاح کی طرف توجہ دلائی۔ تیسری تقریر محکم مولوی

محمد ضیف صاحب داد کی ”برکات خلافت“ کے موضوع پر بھی جس میں توحید کا قیام اطاعت خلافت اور اتحاد و ترقی دین کو نمایاں طور پر بیان کیا گیا تھا آپ نے قرآن کریم کی روشنی میں ثابت کیا کہ امن عالم اور ترقی اسلام خلافت سے وابستہ ہے۔

اس اجلاس کی آخری تقریر لوکل مبلغ جناب استاذ الحاج بکنی صاحب کی تھی۔ آپ نے بتایا کہ اطاعت امیر اطاعتِ خلافت ہے جو افراد کے لئے خیر و برکت کا موجب ہوتا ہے ورنہ عدم اطاعت امیر عدم اتحاد اہل اسلام کی رسوائی کا باعث ہے۔

آج کا دوسرا اجلاس اور آخری اجلاس دکھانے دنگار کی ادا کی کے بعد سہ پہر کو امیر جماعت محکم مولوی عبدالکفور صاحب کی صدارت میں تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا جو محکم الحاج لاسن جولیا صاحب نے نہایت خوش الحانی سے کی آپ نے حسب موقع ان آیات کی تلاوت فرمائی جن میں تخلصیں دوسرین کی صفات بیان کی گئی ہیں۔ بعد یسعی باری تعالیٰ پر عقلی و لغتلی دلائل پیش کرتے ہوئے خاکسار عبدالحق نے بتایا کہ حقیقی شناخت تو تعلق باللہ یعنی الہام الہی سے ہوتی ہے جس کی شہادت اسلام کے نامور بزرگوں اور اس صدی کے مامور امام مہدی نے اپنے بے شمار الہاموں و پیشگوئیوں سے دی ہے اس عاجز نے بتایا کہ آپ سب کا یہاں دور کی مسافت اور تکالیف برداشت کرنے آنا بھی خدا تعالیٰ کی ہستی اور امام مہدی کی سچائی کا بین ثبوت ہے جس کی ۸۰ سالہ بیشتر خبر دی گئی تھی اور اسی طرح

گیمبیا کے پہلے گورنر جنرل الحاج مرفران سنگھ نے صاحب بھی خدائی نشان ”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈھیں گے“ کے شاید ادلی تھے۔

بعدہ جناب محکم علی باہ صاحب نے ”حقیقی مسلمان“ کے اوصاف بیان کرتے ہوئے بتایا کہ پختہ ایمان اور سچے اعمال کے علاوہ وہ ہمیشہ قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا مال و دلی دلائل بنا تا ہے اور صرف اسی پر انحصار کرتا ہے۔

اختتامی خطاب میں جناب امیر صاحب نے ”جماعت احمدیہ کا مستقبل“ کے بارے میں قرآن کریم کی روش سے وضاحت کرتے ہوئے بتایا کہ حرف سچوں کی مخالفت اور سچے ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی راہنمائی میں لے کر بڑھتے چلتے جاتے ہیں۔ اور مخالف ہمیشہ ناکامی کا منہ دیکھتے ہیں خدا تعالیٰ نے حضرت امام مہدی علیہ السلام سے ترقی جماعت اور علم اسلام کے وعدے کیے ہیں آپ نے بتایا کہ جس طرح بیج اپنے اندر ایک تاد درخت کے اوصاف رکھتا ہے اسی طرح یہ قبیل جماعت بھی خدائی نشانوں کے مطابق روحانی دنیا میں ایک تاد درخت کی طرح پھیل جائے گی۔ اور غالب آئے گی۔ انشا اللہ ربہ ردنے زمین پر عرف ایک ہی دین اسلام ہو گا۔ اور ایک ہی کتاب قرآن کریم۔

بالآخر اجتماعی دعا پر جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

ہو صاحب استقامت احمدی کا فریضہ ہے کہ وہ اخبار بدر خود خرید کر پڑھے

یوز اسف کا مقبرہ... مکے آگے

تقدیر ہے۔ بے لاش ہماری زندگیوں میں یہ کام بیاہ تکمیل پہنچ جائے اور ہم اس انقلاب عظیم کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں جو محض ۱۹ ماہ میں عیسائی دنیا میں تہلکہ مچا سکتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ آ رہی ہے اب تو خوشبو میرے کونوں کی تھی گو کہ وہ دیوانہ میں کرتا ہوں اس کا انتظار

توحید کی خوشبو سے ساری دنیا چمکنے والی ہے۔ اسلام کا یوسف کنعان اپنے چہرہ سے نقاب اٹھانے والا ہے۔ وہ خوش قسمت لوگ ہیں جو اس زمانہ کو پائیں گے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ یہ فتح و نصرت کے لمحات ہمیں بھی دکھائے۔ آمین۔ یارب العالمین۔

لے خدا سے چشم نور پیری از کم ہا چشم این است کش یک نظر کن سوسے اس راز نہاں تار ہی لے طالب از دم دگمال عمر حاضر میں خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ اس روحانی تحریک کا نام ہے جس پر سورج غروب نہیں ہوتا آج کیر ملیب کے نئے نئے سامان ہو رہے ہیں۔ ان سے فائدہ اٹھانا جماعت احمدیہ کا فرض منصبی ہے یورپ و امریکہ کے احمدی احباب جو بد خوئی گرائی کی مدد سے اس تحریک کو آگے بڑھا سکتے ہیں۔

قریب کارز نہاں کھلنے والا ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کا تقدیر دلی میں سے ایک

جماعت احمدیہ سکندر آباد کا تبلیغی جلسہ

مورخہ ۱۵ کو بوقت صبح ۱۰ بجے مسجد احمدیہ الادین سکندر آباد میں خاکسار کی زیر صدارت تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک کرم لطف اللہ صاحب نے کی بعد ازاں کرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ نے نظم پڑھی۔ اس کے بعد کرم مہر دین صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تقریرات میں سے اقتباسات پڑھ کر سناٹے۔ اس کے بعد خاکسار نے فتح اسلام کا درس دیا بعد ازاں نو مباحث کرم عتیق الرحمن صاحب نے صداقت احمدیت کے بارے میں اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ اس کے بعد کرم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے تقویٰ کی اہمیت پر روشنی ڈالی اور موقع کی مناسبت سے عقائد احمدیت اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کو احسن رنگ میں پیش کیا۔ اس جلسہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے کثیر تعداد میں انصار۔ خدام۔ اطفال اور بعض غیر از جماعت درستیوں نے بھی شرکت فرمائی۔ اور بعد اجلاس غیر از جماعت دوستوں نے سوالات کئے جس کے کرم مولوی صاحب موصوف نے احسن رنگ میں جوابات دئے۔ جلسہ کرم مولوی صاحب کی دعا پر برخواست ہوا۔ شروع میں خدام نے اور آخر میں انصار اللہ نے اپنا اپنا عہدہ دہرایا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر سعی میں برکت دے آمین۔

خاکسار۔ بشیر الدین الادین سیکرٹری تعلیم و تربیت سکندر آباد۔

اعلان نکاح

مورخہ ۷ جون ۱۳۷۷ کو خاکسار نے کرم مبشر احمد صاحب سلیم ولد کرم عبد الہی صاحب مرحوم کے نکاح کا اعلان کرم خالدہ سلطانہ صاحبہ بنت کرم محمد عبد السلام صاحب کے ساتھ سات ہزار روپیہ حق مہر کے عوض کیا۔

اس خوشی میں لڑکی کے والد صاحب نے دس روپے اعانت بدر میں اور دس روپے شکرانہ فنڈ اور درویش فنڈ میں ادا کئے۔ نیر لڑکے کی جانب سے کرم احمد عبدالستار صاحب تیلوری نے پانچ روپے اعانت بدر میں اور پانچ روپے درویش فنڈ میں ادا کئے۔ کرم منیر الدین صاحب نے پانچ روپے اعانت بدر میں ادا کئے۔ جزاہم اللہ احسن الجزاء۔

اجاب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ خدا تعالیٰ اس رشتہ کو جانبین کے لئے موجب برکت و رحمت کرے آمین۔

خاکسار۔ حمید الدین شمس مبلغ حیدر آباد۔

ولادت

عزیز مصطفیٰ احمد صاحب ابن کرم سید ظہیر الدین محمود احمد صاحب عزت نگر یوپی کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۳۰ اپریل ۱۹۷۷ء کو لڑکا عطا فرمایا ہے۔ حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے ان کی درخواست پر عزیز نومولود کا نام "تقی الدین احمد" تجویز فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نومولود کو صحت و سلامتی دالی بلجی زندگی دے۔ اور نیک و خدام دین بنائے۔ آمین۔

محترم سید صاحب موصوف نے اس خوشی میں مبلغ دس روپے شکرانہ فنڈ میں اور کرم مصطفیٰ احمد صاحب نے بھی شکرانہ فنڈ میں مبلغ پانچ روپے اور اعانت بدر میں مبلغ پانچ روپے ادا کئے ہیں۔ جزاہم اللہ تعالیٰ۔

خاکسار۔ محمود احمد عارف نائب ناظر اعلیٰ قادیان۔

احمدیہ مسلم ایگریکلچرل سیکنڈری سکول کبالہ سیرالیون کی روز افزون ترقی

(مسلسلہ: سیکرٹری صاحب مجلس نصرت جہاں - ربوہ)

۳۔ وزارت زراعت کے ماہرین دورہ اور تاثر کبالہ سکول زرعی سکول ہونے کی وجہ سے ماہرین زراعت کی خاص توجہ کا مرکز بنا ہوا ہے۔ اور وہ اکثر دورہ پر آتے رہتے ہیں۔ آئی۔ ڈی اے ایک عالمی ادارہ ہے جو کہ زراعت کے میدان میں ہر ممکن مدد دیتا ہے۔ ان کے ماہرین نے سکول کے زرعی پلانوں کے بغور مطالعہ و معائنہ کے بعد آئی۔ ڈی۔ اے اتھارٹی اور زرعی وزارت نے اسی سکول کو ضلع میں واحد ایگریکلچرل سکول کی حیثیت سے زراعت میں ہر ممکن مدد کی پیشکش کی ہے۔ ماہرین نے سکول ہذا کی عمارت اور زراعت میں توسیع کے پلانوں کے بغور مطالعہ کے بعد سکول کو ضلع کا زرعی ہیڈ کوارٹر بنانے کا فیصلہ کیا ہے۔

۴۔ عیسائیت کی یوگلاہٹ

مکرم مبشر احمد صاحب پال پرنسپل احمدیہ سکول زرعی سکول کبالہ سیرالیون نے اپنی مسد رپورٹ بخدمت حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بن سکول کی روز افزون ترقی کا قدرے تفصیلی ذکر کیا ہے جس کا مختصر خاکہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

۱۔ تعمیر اور۔ مجلس نصرت جہاں سکیم کے تحت جاری کردہ کبالہ سکول میں طلبہ اور طالبات کی تعداد میں غیر معمولی اضافہ ہو رہا ہے۔ اس علاقہ کی اکثریت مسلمان ہے۔ یہ لوگ احمدیت سے کافی متاثر ہیں اور یہ لوگ بوجہ مسلمان ہونے کے اپنے بچوں کے لئے مسلم سکول چاہتے ہیں جو کہ احمدیت نے انہیں دیا ہے۔ طلبہ اور طالبات کی موجودہ تعداد ۳۳ تک پہنچ گئی ہے۔ طبعی ہوئی غیر معمولی تعداد کے پیش نظر سکول کی موجودہ عمارت ناکافی ثابت ہوئی ہے لہذا اس اہم ضرورت کو پورا کرنے کے لئے عارضی کلاس روم بنا کر وقتی ضرورت کو پورا کیا گیا ہے۔

۲۔ درس و تدریس۔ ۱۔ سکول میں درس و تدریس کا عمدہ نظام ہے۔ اس کی طرف خصوصی توجہ دی جاتی ہے۔ اساتذہ کی موجودہ تعداد ۸ ہے۔

سکول ہذا کی روز افزون ترقی سے خائف ہو کر عیسائی مشنر یوگلا گئے اور انہوں نے حسد کی بنا پر ایک سیکنڈری سکول مقابلہ کے لئے کھول دیا اور لوگوں میں نفرت کی آگ پھیلا رہے ہیں لیکن خدا کے فضل سے احمدیت نے وہاں کے لوگوں کے دل جیت لئے ہیں اس لئے ان پر عیسائیت کا فطر خواہ اثر نہیں ہوا۔

۵۔ جیول البیکشن اور احمدیت کا روشن مستقبل گزشتہ دو تین ماہ میں ملی البیکشن کی وجہ سے کئی عجیب و غریب واقعات رونما ہوئے ہیں۔ کبالہ کے ایک پیرانے وزیر اپنی بری عادتوں کی وجہ سے وہاں کے عوام میں بری نظر سے دیکھے جاتے ہیں۔ یہ وزیر صاحب سکول ہذا کی بھی مخالفت کرتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے البیکشن جیتنے کیلئے ہر جائز و ناجائز حربہ استعمال کیا اور انہوں نے برسر اقتدار آنے کے بعد ہمارے سکول کی بلکہ عیسائی سکول کو شہت کرنے کا ارادہ کیا لیکن خدا کا کرنا ایسا ہوا کہ انہیں اس ناپاک منصوبہ کی تکمیل پہنچنے ہی سے مغل کر دیا گیا اور انہیں رفقاً کار پر ہتھیار ڈال دیئے گئے ہیں۔ یہ صاحب بد پوش ہیں اور انکا سکول بھی بند پڑا ہے۔

آخر میں پرنسپل صاحب نے خاص دعا کی اپیل کی ہے۔

ب۔ سکول ہذا کے نظم و نسق کو بہتر بنانے کے لئے پرفیکٹ سسٹم رائج کیا گیا ہے۔

ج۔ سکول میں دوسرے معنایں کے علاوہ دینی تعلیم کی طرف بھی خاص توجہ دی جاتی ہے۔ اسلامیات، لازمی مضمون کے طور پر پڑھایا جاتا ہے۔ نمازوں اور جمعہ کا باقاعدہ انتظام ہے۔ علاوہ ازین عربی زبان کی پڑھائی کا بھی مفاد خواہ انتظام ہے۔

د۔ بچوں کو آوارگی سے بچانے کے لئے شام کی کلاسوں کا اجراء کیا گیا ہے جس کا وہاں کے لوگوں پر بہت اچھا اثر ہے۔

س۔ سماجی برائیوں کی روک تھام کے لئے سوشل ویلفیئر ڈیپارٹمنٹ کا پورا تعاون حاصل ہے۔

درخواست بائبل و دعا

۱۔ خاکسار کے ماموں شمس صاحب کا ماہ اپریل ۱۳۷۷ء میں پونجی دفعہ کینسر کا آپریشن ہوا تھا اس کے بعد ماہ جون میں اپنے وطن کینا نور شریف نے آئے اب خاکسار کو یہ اطلاع ملی ہے کہ پھر انہیں بہت شدت سے تکلیف شروع ہوئی ہے اور کالی کڈ میڈیکل کالج میں داخل ہیں۔

۲۔ اجاب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ میرے ماموں کو اس موذی اور دردناک مرض سے مستقل طور پر شفاء فرمائے۔ آمین۔ خاکسار۔ محمد عمر مبلغ سلسلہ مدراس۔

۳۔ کرم نور الدین صاحب صدیقی آف میرٹھ کی اہلیہ محترمہ اپنے لئے اور اپنے بچوں کی صحت و

سلامتی اور دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے تمام احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتی ہیں۔ موصوفہ گذشتہ دنوں اپنی بیٹی کے ہمراہ بوکینیڈا میں اپنے خاوند کے ہمراہ مقیم ہیں زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان آئی تھیں۔ خاکسار۔ ظہیر احمد خدام البیکٹر بیت الدین آف۔

۴۔ محمد شہمت النساء صاحبہ نے اپنے دو بچوں کو ابتدائی تعلیم کے لئے سکول میں داخل کر دیا ہے اجاب جماعت دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ بچوں کو دین اور دنیا کی تعلیم حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ موصوفہ نے پانچ روپے شکرانہ فنڈ اور پانچ روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ جزاہم اللہ احسن الجزاء۔ خاکسار۔ فیض احمد مبلغ سلسلہ مدراس پونجی۔

دین کی باتیں سنتیں اور سُنائیں!

(بقیہ اخبارات میں)

اور وقت آتا ہے جب اس کے دل سے تمہارے متعلق قسم کے شکوک و شبہات دور ہو جائیں اور وہ تمہارا گہرا دوست بن جائے۔
قرآن کے بیان کردہ انداز دعوت اختیار کرنے والوں کے لئے جو شاندار نتائج ظاہر ہوتے ہیں مذکورہ الفاظ میں ان کا تذکرہ ہوا ہے۔ یہ بات کوئی ڈھکی چھپی نہیں بلکہ اسلامی تاریخ میں اس کی ہزاروں اور لاکھوں مثالیں موجود ہیں۔ اور کروڑوں نفوس نے قرآن کریم کے اس انداز دعوت کے شاندار عملی نتائج کا ذاتی مشاہدہ کیا۔
انہی آیات میں آگے چل کر پانچویں نمبر پر اس امر کو بھی واضح کر دیا گیا ہے کہ دعوت الی اللہ کا کام کوئی آسان نہیں ہے۔ فرماتا ہے: اس کے لئے نہایت درجہ صبر و شہادت اور زبردست استقلال کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی مضمون کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سیدنا حضرت امام مہدی علیہ السلام نے اپنے ذاتی عملی تجربہ کی بنا پر بالکل سچ فرمایا ہے

دعوت ہر ہرزہ گو کچھ خدمت آساں نہیں

ہر قدم میں کوہِ ماراں ہرگز میں دشتِ غار

ہاں ہمہ اس دشتِ خار کو طے کرنے والے، ایسے میدان میں کود جانے والے ہمیشہ ہی پیدا ہوتے رہتے ہیں اور پیدا ہوتے چلے جائیں گے۔ جو صبر و شہادت کے دائرہ کو تقاضے ہوئے آگے ہی بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ ہر قسم کی باؤ مخافت اور رستوں کی کھٹائیاں ان کے پائے استقلال میں لغزش پیدا نہیں کرتیں۔ اس لئے کہ وہ ”ذو حظِ عظیم“ ہوتے ہیں۔ یعنی بڑے نصیب والے اور بڑے ہی خوش بخت۔ ان کی یہ خوش بختی کچھ تو ان کی اپنی جراتِ ایمانی، ضبطِ نفس، قدم قدم پر قربانی کے جذبہ سے پروان چڑھتی ہے۔ اور زیادہ تر دخل تو اس میں خدا تعالیٰ کے غیر معمولی فضلوں کا ہے جس کے سبب ان کو ہر موقع پر شہادت قدم کی توفیق ملی۔ اور نفس کشی کا موقع پایا۔ پس یہ ہے دینی باتیں سننے سنانے کا وہ انداز جسے قرآن کریم نے ہر داعی الی اللہ کو اختیار کرنے اور اپنے لئے لائحہ عمل بنانے کی تلقین کی ہے۔ اور یہ ہیں اس کے شاندار ثمرات جس کے نتیجہ میں صبر و استقلال سے ان راہوں پر چلتے چلے جانے والا ذو حظِ عظیم یعنی بڑے نصیب والا بن جاتا ہے ہر ایسے شخص کا یہ نصیب جہاں خدا کے فضلوں سے ملتا ہے وہاں خدائی فضلوں کو جذب کرنے کے لئے ان کی طرف سے بھی اس کی راہ میں سب کچھ کرنا پڑتا ہے اور اس کی ہر اس موہن بند سے سے توقع کی جاتی ہے جو خدا کی طرف دعوت دینے اور دینی باتیں سننے سنانے کو اپنی زندگی کا معمول بنا لیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر مومن کو ہی اس خوش بختی کا وارث بنا لے۔ اور مومنوں کی جماعت میں یہ سلسلہ نسل بعد نسل ہمیشہ ہی چلتا چلا جائے۔ آمین :-

حَمَلِكُمْ اللَّهُ أَحْسَنَ الْجَزَاءِ

گزشتہ مالی سال ۷۶-۷۷ میں جن خوش نصیب جماعتوں سے مشغفہ بجٹ کے مطابق سو فیصد چندہ جات کی ادائیگی کی توفیق پائی تھی ان کی فہرست سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بغرض دعا بھیجوائی گئی۔ حضور انور نے دعا فرمانے کے بعد ایسی تمام جماعتوں کے لئے مندرجہ ذیل پیغام خوشنودی تحریر فرمایا۔

”اللہ تعالیٰ احسن جزاء دے گا۔“

اللہ تعالیٰ جملہ جماعتوں کو حضور انور کی دعاؤں کا مستحق ٹھہرائے۔ اور جو جماعتیں پیچھے رہ گئی ہیں انہیں موجودہ مالی سال میں آگے بڑھنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین :-
ناظر بیت المال آمد قادیان

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھانی اور زکوٰۃ کی نفس کشی ہے

فہرست نمبر ۳

منظوری انتخاب قادیان مجازم الاحمدیہ بھارت

مندرجہ ذیل قائدین مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی یکم مئی ۷۷ء تا ۳۰ اپریل ۷۹ء منظور دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو حسن رنگ میں خدمتِ سلسلہ بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔
(صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہ قادیان)

نام قائد	نام جماعت
۱- مکرم طاہر احمد صاحب	۱- جماعت احمدیہ دیودرگ
۲- ظفر عالم خان صاحب	۲- کانپور
۳- ٹی۔ کینچی صاحب	۳- مریا کٹی
۴- منصور احمد صاحب ایم۔ اے۔ سی۔ سی۔	۴- بھاکپور
۵- سید اختر حسین صاحب بی۔ اے۔ سی۔ سی۔	۵- خانپور بلکی
۶- منصور احمد صاحب	۶- کوڈالی
۷- محمد ظفر اللہ صاحب	۷- بنگلور
۸- عبد الباسط خان صاحب	۸- کٹک
۹- محمد احمد اللہ صاحب	۹- دراس
۱۰- ماسٹر نور شید احمد صاحب	۱۰- اونہ گام
۱۱- سعید احمد صاحب ڈا۔ بی۔	۱۱- ترکہ پورہ
۱۲- سیف الرحمن صاحب بی۔ اے۔ بی۔ اے۔	۱۲- کیرنگ

مکرم مولانا شیخ عبد الحلیم صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالمیہ احمدیہ کا تبادولہ کنگا
کیا گیا ہے۔ ان کا ایڈریس درج ذیل ہے۔ احباب اپنی خط و کتابت ان کے موجودہ ایڈریس پر فرمائیں۔
(ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)
To, Sk. Abdul Haleem Sahib H.A.
Ahmadiyya Muslim Missionary,
Anjuman Ahmadiyya, Mangla Bagh,
CUTTACK PIN- 753001.

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR.
PHONES:- 52325/52686 P.P.
پائیدار بہترین ڈیزائن پر
لیڈرسول اور برشٹیٹ کے سپینڈل
زنانہ و مردانہ چپلوں کا واحد مرکز
چھپل پیروڈ گمش کانپور
مکھنیا بازار ۲۹/۲۲

ہر قسم اور ہر ماڈل
کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے اٹوٹو گیس کی خدمات اصل فرم میں
AUTOWINGS
32 SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600004.
PHONE No. 76360

تعلیم القرآن کے متعلق سندت خوشنودی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یہ ہدایت فرمائی ہے کہ: "خدا م الامدیہ، انصار اللہ، اور لجنہ اراء اللہ ہر سہ تنظیموں کے افراد میں جو سب سے زیادہ تعداد میں افراد یا بچوں کو دوران سال ناظرہ و ترجمہ قرآن کریم پڑھائیں۔ ان تنظیموں کی معرفت انہیں سندت خوشنودی دی جایا کریں۔"

یہ سندت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دی جائیں گی۔ اس ہدایت کی تعمیل میں مئی ۱۹۶۶ء تا اپریل ۱۹۶۷ء کے دوران جن افراد نے مجلس خدام الامدیہ کے زیر اہتمام، قرآن کریم ناظرہ یا ترجمہ زیادہ افراد یا بچوں کو پڑھایا ہے، قائدین مجالس جائزہ لے کر ان کے اعجاز پیش کریں۔ انہیں حضور ایدہ اللہ کی طرف سے سندت خوشنودی کا اجراء کیا جاسکے۔
صدر مجلس خدام الامدیہ مرکز یہ قادیان

رمضان المبارک میں صدقہ و خیرات اور فدیۃ الصیام کی ادائیگی

از محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب (امیر جماعت احمدیہ قادیان)

جماعت مومنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس ماہِ صیام کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے۔ ان کے روزے اور دیگر عبادت مقبول ہوں۔

قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہیے۔ اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ ہمارے سامنے ہے کہ آپ رمضان المبارک میں تیز رفتار آندھی سے بھی بڑھ کر صدقہ و خیرات فرماتا کرتے تھے۔

رمضان شریف کے مبارک مہینہ میں ہر نیک باغ اور صحت مند مسلمان فرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی۔ البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو نیز ضعیف پیری یا کسی دوسری حقیقی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو اس کو اسلامی شریعت نے فدیۃ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اس فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے۔ اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔ تاہم رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں فدیۃ الصیام دینا چاہیے۔ تا ان کے روزے مقبول ہوں اور جو کسی مہینہ سے ان کے اس نیک عمل میں رہ گئی ہے وہ اس کو نیک عمل کے حصے پوری ہو جائے۔

اس ایسے اجابہ جماعت جو مرکز سلسلہ تاریخ میں جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیۃ الصیام کی رقم مستحق غرباء اور مساکین میں تقسیم کرانے کے خواہشمند ہوں وہ ایسی نیکہ رقم "امیر جماعت احمدیہ قادیان" کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے، اور سب کے روزے اور دیگر عبادت قبول فرمائے۔ آمین۔

مرزا وسیم احمد
امیر جماعت احمدیہ قادیان

تعمیر مساجد اندرون ہند

آپ کے مخلصانہ تعاون کی ضرورت

ہندوستان کی بعض احمدیہ جماعتیں جو مالی وسائل کی کمی کی وجہ سے اپنے خرچ پر مساجد تعمیر نہیں کر سکتیں وہ مرکز سے مدد چاہتی ہیں۔ اور مرکز آپ سے مدد چاہتا ہے ایسے اجاب کرام جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مالی فراخی بخشی ہے وہ اس کا ثواب میں حصہ لیں۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت دی ہے کہ جو شخص رضائے الہی کے حصول کی خاطر مسجد تعمیر کرواتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت میں گھر بنا تا ہے۔

خوش قسمت ہیں وہ بھائی اور بہنیں جو اس بشارت کے مورد بنیں۔

ناظر بیت المال آمد
قادیان

قریبانوں کو انتہا تک پہنچانا ضروری ہے

سب کو سلام کی طرف لانا اور ان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع کرنا یہ کوئی آسان کام نہیں لیکن یہ ہو گا ضرور اور ہو گا اس مقورے سے وقت میں انشاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت سے اور اس کی بشارتوں کے مطابق جماعت احمدیہ کی دوسری صدی غلبہ اسلام کی صدی ہے۔ اس سلسلہ میں ہم نے بھی کچھ کرنا ہے۔ کیونکہ یہ ذمہ داری ہمارے کندھوں پر ہے۔ جس کے لئے ہمیں اپنی قریبانوں کو انتہا تک پہنچانا ضروری ہے۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

"جیسا کہ میں نے آپ کو پہلے بھی متذکر یا رکھا ہے ہماری ذمہ داری یہ نہیں کہ دنیا کی ساری غیر مسلم آبادیوں کو مسلمان بنانے کیلئے جتنی رقم کی ضرورت ہے وہ ہم دیں یا جتنے مبلغین کی ضرورت ہے وہ ہم پیدا کریں کیونکہ ہمارے پاس نہ اتنا مال ہے اور نہ اس تعداد میں ہم آدمی دے سکتے ہیں۔ لیکن ہمیں یہ کہا گیا ہے کہ جتنی تمہاری استعداد ہے اس کے مطابق تم زیادہ سے زیادہ پیش کرو۔ اور جو کمی رہ جائے گی (اور کمی بہت بڑی ہے) اس قربانی اور کامیابی کے درمیان جو گپ (GAP) ہے وہ بہت وسیع ہے۔ لیکن خدا کہتا ہے کہ وہ کمی میں پوری کر دوں گا۔ لیکن کروں گا اسی وقت جب تم اپنی قریبانوں کو انتہا تک پہنچا دو گے۔"

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی قریبانوں کو انتہا تک پہنچانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

دکیل المال خیر تک جلیل قادیان

تعمیر مساجد

انوار بدایہ ص ۳۰ کے صفحہ ۵ پر حضرت مولانا ابوالعطا صاحب فاضل کبارہ بنی بنظم شائع ہوئی ہے جس کے شعر نمبر ۶ کے دوسرے مصرعے ابتدائی حصہ سے رحلت کا سال نکلتا ہے مگر مہر ثابت اس شعر کے پہلے مصرعہ کو زیر خط کر کے اس پر حاشیہ لکھ کر دیا گیا اور خط کے نیچے رحلت کا سال ۱۹۶۶ بھی لکھ دیا جو درست نہیں۔ درست کتابت اس طرح اس جواب اس کے مطابق تصحیح فرمائی:-

طوطی گلزار احمد بنو العطاء جالندھری : خادۃ فضل عمر زینب چین رحلت کا سال (آیدائیں) ۱۹۶۶

منظوری تقریر امیر جماعت احمدیہ ہند

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ کرم مکرم سید محمد ایاس صاحب یادگیری کو آئندہ تین سال کے لئے (مئی ۱۹۶۷ء تا اپریل ۱۹۸۰ء) ہجرت ۱۲۵۶ ہجری تا شہادت ۱۳۵۹ ہجری امیر جماعت احمدیہ ہند یادگیری مقرر کئے جانے کی منظوری عطا فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ تقریر کریم سید محمد صاحب موصوفہ کے لئے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ اور ان کو اپنی جماعت کی بہتر رنگ میں خدمت کی توفیق بخشے۔ آمین۔

ناظر بیت المال قادیان